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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१० असार २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- १६ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:05 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय आधारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध 
गराउँदछु । 

माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ७ धमनटे । यसपधछ माननीय भैरव सनु्दर 
शे्रष्ठ । 

माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ११ धमनेट । यसपधछ माननीय यवुराज शमाय । 
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(१३:06 बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजको ष्ट्रवशेष समयमा मैले एक दइुटा ष्ट्रवषयहरूमाधि राख्न गैरहेको  
छु । सवयप्रिम आफ्नो ष्ट्रवषयहरू राख्नभुन्दा पूवय जाजरकोट ल्जसलामा दईु जना चाष्ट्रहँ भाइहरू 
माछा माने धसलधसलामा खोला तनय खोज्दाखेरर दईु जना धनबहादरु बढुा भने्न एक जना भाइ र 
नरबहादरु नेपाली भने्न हेडागाड नगरपाधलकाको भाइ यही ७ गते असार ७ गते र दखुद् धनधन 
भ'को छ । सवयप्रिम म वहाँहरूको धनधनप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गदै शोकाकुल 
पररवारजनमाधि हाददयक समवेदना व्यक्त गदै आफ्ना भनाइहरू अगाधड राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । 

ष्ट्रवगत केही ददनदेल्ख कष्ट्रहले पल्िमधतर आएको मनसनुको होस ्। फेरर पूवयबाट आएको 
मनसनुले जनधनको धेरै चाष्ट्रहँ क्षधत चाष्ट्रहँ भ'को छ । सङ खवुासभामा एक जनाको मतृ्य ुभ'को छ 
भने २१ जना मान्छेहरू अष्ट्रहले पधन हराइरहेको अवस्िा चाष्ट्रहँ छ । त्यसै गरी पाँचिरमा २ 
जना मान्छेहरू धबत्न ुभ'को छ । र चार जना मान्छेहरू बेपत्ता पारेका कुराहरू हामीले सनुेका 
चाष्ट्रहँ छौँ । ताप्लेजङुमा १ जना माधनसको मतृ्य ुभ'को छ भने ३ जना मान्छेहरू हराइरहेका 
छन ्। यसै गरी ओखलढुङ्गामा एउटै घरका ४ जना मान्छेहरू मतृ्य ुभ'को छ । सवयप्रिम म 
ती मतृ्य ुहनुे सबैप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गदै सरकारले ती शोकाकुल पररवारजनमाधि उल्चत 
क्षधतपूधतय देओस ् र मनसनु वषृ्ट्रद्ध भएसँगै, मनसनु आएसँगै । अब ठुलो मौसमष्ट्रवद् हरूको पूवय 
अनमुानअनसुार नेपालमा धेरै ठुलो कररब १२ लाख सङ्ख्यामाधि यसले क्षधत परु् याउने छ भने्न 
कुराहरू आइरहेको छ । त्यसतफय  नेपाल सरकारले ष्ट्रवशेष ध्यान देओस ्। उद्धारका सामग्रीहरू 
त्यो बाढीपष्ट्रहरो र ष्ट्रवपतबाट ष्ट्रवस्िाष्ट्रपत हनुे पररवारहरूलाई कहाँ राख्न े के गने यी यावत 
कुराहरूको ष्ट्रवषयमाधि खाद्यान्नलगायत, औषधध उपचारमाधि ष्ट्रवशेष ध्यान देओस ् भने्न कुरो म 
नेपाल सरकारलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त ध्यानाकषयर् गराउँदै आफ्ना भनाइहरूलाई 
अगाधड राख्न चाहन्छु । 

हाम्रो देशको प्रधानमन्री केही ददन पष्ट्रहले यही गत चाष्ट्रहँ जेठ १७ गते ४ ददने भ्रमर्को 
धसलधसलामा भारतको प्रधानमन्रीले धनम्ता गरेरभन्दा पधन धछटोभन्दा धछटो कुनै एउटा परकारले 
हाम्रो प्रधानमन्रीज्यूलाई तपाकोको ष्ट्रवदेश भ्रमर् पष्ट्रहलो कहाँ हनु्छ भने्न कुरा सोधधरहँदा मेरो चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवदेश भ्रमर् भारतबाटै सरुु हनु्छ भने्न कुरा राल्खराख्नभु'को धियो । एक देशबाट अको देशमा 
चाष्ट्रहँ भ्रमर् गने कुरा यो सामान्य कुरा चाष्ट्रहँ हो । चाहे त्यो औपचाररक होस ्चाहे त्यो राजकीय 
होस ्। त्यसमा हाम्रो कुनै आपल्त्त छैन । र भारतमा गैसकेपधछ ७ ओटा कुराहरूलाई ७ ओटा 
ष्ट्रवषयहरूमाधि मैले सम्झौता गरेर आए ँ भनेर ठुलो हाम्रो देश एउटा आइस बे्रक चाष्ट्रहँ भ'को  
छ । बे्रक थ्र ु भ'को चाष्ट्रहँ छ । र त्यही समय सपुरष्ट्रहट ष्ट्रफसम भ'को छ भने्न कुराहरू 
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राख्नभु'को धियो र हामीले यही सदनमा सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूले आफ्नो कुरा राल्खरहँदा केही 
प्रश्नहरू रा्या धियौँ तर यी प्रश्नहरू अनतु्तररत नै रहे । हामी धेरै कुराहरू राल्खरहेका धियौँ । 
ती कुराहरूको जवाफ ददनभुएन । यसले गदायखेरर म फेरर पधन आज लामो समयपधछ हाम्रो यो 
सभा चधलरहेको छ र ती ष्ट्रवषयहरूलाई होममा राख्न चाहन्छु । देशको प्रधानमन्री देशको 
प्रधतधनधधत्व गरेर गैसकेपधछ जे जेन्यनु ष्ट्रवषयहरू धिए । भ्रमर्मा जानभुन्दा पूवय वहाँले 
सावयजधनक ढङ्गले सवयदलीय बैठक गछुय भनु्नभ'को धियो । सवयदलीय बैठक पधन भए । दवैु 
सदनमा उपल्स्ित भएर सझुावहरू माग्नभु'को धियो । हामीले सझुाव पधन दे'का धियौँ । यी 
सझुावहरूलाई सम्पूर्य रूपमा बेवास्ता गरेर केही सझुाव ग्रहर् गरे पधन तर जनु ष्ट्रवषय उठ्नपुने 
ष्ट्रवषयहरू उठाउनपुने ष्ट्रवषयहरू धिए । ती ष्ट्रवषयहरू त्यहाँ उठेनन ्। र यही सदनबाट उहाँले 
के भनु्नभो' भने माननीयज्यूले जनु प्रश्न राख्नभु'को छ । ती धलपलेुक, कालापानी, धलम ्ष्ट्रपयाधरुाको 
ष्ट्रवषयमाधि कुरा राल्खरहँदा त्यसै गरी ईपीजीको बारेमा कुरा राल्खरहँदा अखण्ड भारत चाष्ट्रहँ 
इधतहासमा अष्ट्रहले पधन नभ'को कुराहरू अखण्ड भारतको नक्सा चाष्ट्रहँ सावयजधनक भारत सरकारले 
आफ्नो संसद भवनमा जनु टाँस्यो । त्यही कुरा नेपालका त्यो अखण्ड भारतको त्यो नक्सामा 
नेपालका केही भभूागहरू समेष्ट्रटएर आ'का चाष्ट्रहँ धिए । त्यो ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ कुरा उठा'को भए ।  

 

(१३:11 बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- त्यसै गरी अरू डुब्नका 
कुराहरू उठा'को भए । ल्स्िधत अधल चाष्ट्रहँ सम्भावनाहरू धिएनन ्। पररल्स्िधत धबग्रन सक््यो जे 
अष्ट्रहले प्राप्त गयो ती कुराहरू प्राप्त गनय सक्ने धिएनन ्। त्यस्तै गदायखेरर मैले यी ष्ट्रवषयहरूलाई 
महत्त्वपूर्य रहँदारहँदै पधन ष्ट्रवषयको उठान गरेन भने्न खालको कुराहरू राख्न ुचाष्ट्रहँ भयो । एउटा 
सावयभौम सदनको सावयभौम देशको प्रधानमन्री आफ्नो धमर राि भारत भ्रमर् गरररहँदा त्यो 
ठाउँमा गैसकेपधछ लामो समयदेल्ख धलपलेुक, कालापानी, धलम ्ष्ट्रपयाधरुाको ष्ट्रवषयमाधि प्रश्न 
उदठरहेको छ । त्यो जधमन नेपालको हो त्यो जधमन नेपालको हो भने्न कुराहरूमाधि हाम्रो 
पूवयवती सरकार केपी ओली नेततृ्वको सरकारको पालाचाष्ट्रहँ सदनको संघीय संसद दवैु सदनबाट 
हामीले त्यो दईु तहाइ बहमुतसाि पास गरेको त्यो सल्न्ध अिवा त्यो हाम्रो भभूाग हो भने्न कुरा 
पास गररसकेपधछ त्यो नक्सामा सावयजधनक भ'को चाष्ट्रहँ छ । त्यसका बारेमा जोडदार रूपमा 
सदनबाट उदठसकेपधछ भारतमा गैसकेपधछ भारतमा ती कुरा उठाउन प्यो । हाम्रो 
प्रधानमन्रीज्यूले त्यो कुरा उठाउने अब वहाँलाई के लाग्यो त्यो कुरा उठाउँदा वातावरर् 
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धबधग्रन्छ भने्न कुरा राख्नभुो' । एउटा सावयभौम देशको एउटा प्रधानमन्री भारतामा गैसकेपधछ 
अखण्ड भारतको नक्सा सावयजधनक हुँदाखेरर आफ्नो देशका भभूागहरू त्यो देशमाधि नक्सामा 
अङ ष्ट्रकत राखेर । नक्सामा चाष्ट्रहँ राखेर । हाम्रो आफ्नो देशको सावयभौधमकतामाधि प्रश्न चाष्ट्रहँ 
खडा हनुे गरी भारतले कुरा रा्दाखेरर त्यहाँ वहाँ चाष्ट्रहँ बोसन सक्नहुुँदैन ।  

त्यसै गरी ईपीजी प्रधतवेदनबारे पधन राख्न सक्नहुनु्न भनेपधछ साँच्चै भनु्नपछय । वहाँ कुन 
देशको प्रधानमन्री हो?  आफ्नो देशको बारेमा देशको जनताको बारेमा आफ्नो सावयभौम सदनको 
बोलेका कुराहरूलाई यदद वहाँले त्यहाँ राख्न सक्नहुनु्न भने हामी त्यही भएर बारम्बार भन्दै आ'का 
छौँ । वास्तवमा प्रधानमन्री नेपालको त हनुभुो' तर वहाँ भारतबाट धनदेल्शत एउटा चाष्ट्रहँ सरकार 
प्रमखु हनुहुनु्छ भने्न कुरा यी तमाम ्। खालका व्यवहारले धसद्ध भ'का छन ्। गजबको कुरा त 
के छ भन्दाखेरर हामीले त के सोचेका धियौँ भन्दाखेरर पोखरा एयरपोटय बनकेो छ । त्यसै गरी 
भैरहवामा पधन अन्तरायष्ट्रियस्तरको एयरपोटय बनेको छ । धसमराबाट काठमाडौँ आउँदाखेरर धेरै 
चाष्ट्रहँ लोड चाष्ट्रहँ पनय सक्छ । त्यो सवालमा सबैभन्दा पष्ट्रहले हवाइ रुटको बारेमा प्रधानमन्रीले 
कुरा राख्नहुनु्छ भने्न कुरा लाधगरहेको धियो । त्यो कुरा वहाँले राख्न आटँ गनुयभएन । 

अको कुरा: फुकोट कर्ायलीजस्तो एउटा जलस्रोत त्यसै गरी तसलो अरुर्लाई भारतलाई 
समु्पेर आउनभुो' । हामीलाई त के लाधगरहेको धियो भन्दाखेरर हाम्रो प्रधानमन्री त्यहाँ 
गैसकेपधछ अप्पर कर्ायलीको बारेमा वहाँले जोडदार रूपमा कुरा उठाउन ुहनुे छ भने्न कुराहरू 
हामीले सोचेका धियौँ । अप्पर कर्ायली आज १५ वषयदेल्ख भारतले ओगटेर बधसरहेको छ । 
अप्परकर्ायलीको बारेमा ती २०७१ सालमा सधुसल कोइराला प्रधानमन्री भएको बेला सम्झौता 
भएको अप्पर कर्ायली साढे चार वषयमा धनमायर् गररसक्ने भने्न कुराहरू सम्झौतामा उसलेख  
धियो । आज ९ वषय धबधतसक्दा पधन त्यो अप्परकर्ायलीको बारेमा हाम्रो प्रधानमन्री बोसनहुुँदैन र 
त्यहाँको चाष्ट्रहने जनु एउटा भारतीय कम्पनीले धलएको धियो । त्यहाँ के लेल्खएको धियोभन्दा 
सम्झौतामा ष्ट्रक अप्परकर्ायली साढे ४ वषयभन्दा बेसी समय धलयो भनेपधछ प्रधतमेघावाट प्रधतददन 
१३८९ रुष्ट्रपयाँ नपेाल सरकारलाई हजयना ददने छ भने्न कुरा त्यो अप्परकर्ायलीको सम्झौतापरमा 
उसलेख भ'को र आज ९ वषयदेल्ख अप्पर कर्ायली कुनै गधत अगाधड धलएको छैन । त्यसको 
बारेमा त्यहाँ कुरा उठ्न सकेन । अब अष्ट्रहले के हो भन्दाखेरर अकोधतर चाष्ट्रहँ बढुीगण्डकी जनु 
जलष्ट्रवद्यतु ् पररयोजना धियो । त्यो पूवयवती सरकारले ल्चधनयाँ कम्पनीलाई बनाउनका धनल्म्त 
एउटा सहमधत गरेर ल्चधनयाँ सरकारसँग सहमधत गरेर ददएको धियो । त्यहाँ के भधनयो भन्दाखेरर 
यो अष्ट्रहलेको गठबन्धन आउनभुन्दा पूवय प्रधानमन्री शेरबहादरु देउवा प्रधानमन्री भ'को बेला 
अष्ट्रहलेको सम्माननीय प्रधानमन्री सहयोगी भधूमका खेधलरहेको बेला के भधनयो भन्दाखेरर 
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प्रधतस्पधायष्ट्रवना चीनलाई त्यो एक जना ददइयो अिायत ् बढुीगण्डकी ददइयो । जो १२०० 
मेघावाटको धियो । त्यस्तो गररनहुलु्न्िएन भने्न कुरा वहाँले राख्नभु'को धियो र त्यो ल्चधनयाँ 
कम्पनी गेजवुा कम्पनी धियो । त्यो कम्पनीलाई ददएको योजना पधन नेपाल सरकारले धनर्यय 
गरेर त्यसलाई ष्ट्रफताय गने काम गयो र हामी आज देल्खरहेका छौँ । अप्पर कर्ायली ष्ट्रवषयमा र 
त्यसै गरी तसलो अरुर् ष्ट्रवषयमाधि ष्ट्रवनाप्रधतस्पधाय ददन धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? प्रधतस्पधाय गराउन पछय 
ष्ट्रक पदैन । ष्ट्रवनाप्रधतस्पधाय आज भारतीय सरकारलाई भारतीय कम्पनीहरूलाई ददने काम  
गररयो । त हाम्रोले देशको सावयभौधमकता कहाँ गो'? हाम्रो देशको स्वाधभमान कहाँ चाष्ट्रहँ गयो? 
ष्ट्रहजो चाष्ट्रहँ धियो । बढुीगण्डकीमा देख्न े सावयभौधमकता अिवा ष्ट्रवनाप्रधतस्पधाय नेपाल सरकारले 
ल्चधनया ँ एउटा गेजवुा कम्पनीलाई ददयो भने्न कुरा भने्न । अष्ट्रहलेका प्रधानमन्री सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यू तपाको भारत गैसकेपधछ तपाकोले यो दइुटा फुकोट कर्ायली र तसलो अरुर् भनकेो 
कधत ११ सय ३५ मेघावाटको जलष्ट्रवद्यतु ्आयोजना हो । त्यसमा तपाकोले दवैु आयोजनालाई 
भारतलाई समु ्ष्ट्रपएर तपाको आउनभुयो । हामीलाई शङ्का के लाधगरहेको छ भन्दाखेरर तपाको जनु 
७ ओटा ष्ट्रवषयमाधि सम्झौता गरेर आउनभु'को छ । ती ७ ओटा ष्ट्रवषयमा सम्झौता गरेर आउँदा 
ती सम्झौताका अन्तरवस्तहुरू के के हनु?् आज सावयभौमसत्ताले िाहा पाउने ष्ट्रक नपाउने? आज 
सावयभौम जनताले िाहा पाउने ष्ट्रक नपाउने? म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त भन्न चाहन्छु ष्ट्रक 
सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यू भारत भ्रमर् गरेर आइसकेपधछ ७ ओटा ष्ट्रवषयमाधि सम्झौता गरेर 
आए ँ । जो २५ वषयसम्मलाई भन्नुभ'को छ । वास्तवमा ती सम्झौताका सतयहरू के हनु?् 
सम्झौता के भ'का छन?् ती सबै कुराहरू सावयभौम सदनलाई िाहा पाउनपुछय । यदद सावयभौम 
सदनलाई जानकारी ददएन भनेपधछ फेरर पधन नेपाल ठधगएको छ । नेपालप्रधत कुठराघात भ'को 
छ । भारतले धेरै कुरा धलएको छ । हामीले भारतसँग जनु राख्न पने धियो । त्यी ष्ट्रवषय राख्न 
सकेनौँ । भारतको हामीले ष्ट्रवगतमा जे भन्दै आएका धियौँ । सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यू तपाको 
नेपालको धनल्म्त होइन । तपाको भारतको धनल्म्त काम गररराख्नभु'को छ भने्न कुरा जो आरोप 
लगाएका धियौँ । त्यो आरोप धसद्ध हनुे छ । यसै गरी (सम्माननीय अध्यक्षज्यू मैले १ धमनटे 
अरू समय धलन चाहन्छु ।) 

यसै गरी भारतबाट उत्पाददत ष्ट्रवद्यतु ्हरू आज हामीले १० रुष्ट्रपयाँ प्रधतयधुनटमा हामी 
खररद गछौँ भने नेपालबाट उत्पाददत भएका धबजलुीहरू जो भारतमा धबक्री गरेका छौँ । त्यो ८ 
रुष्ट्रपयाँ ५० पैसामा धबक्री गरररहेका छौँ । म सोध्न चाहन्छु । एउटै हाइड्रो पावरबाट उत्पाददत 
भएका धबजलुीहरू भारतबाट ष्ट्रकन्दा हामीले १० रुष्ट्रपयाँ हासनपुने । नेपालबाट धबक्री गदाय चाष्ट्रहँ 
८ रुष्ट्रपयाँ ५० पैसामा बेच्नपुने कुरा त्यस्ता बाध्यात्मक ल्स्िधतहरू ष्ट्रकन पैदा भ'का छन?् त्यस 
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कुरामा तपाकोले ष्ट्रकन सहमधत गनुयभ'को छ । यसबाट पधन प्रष्ट हनु्छ ष्ट्रक वास्तवमा तपाको गलत 
बाटोमा ष्ट्रहँड्दै हनुहुनु्छ । यसै गरी ष्ट्रयनै कुराहरू म राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु र यहीसँगै आज भारतले 
जसरी नेपालका नदीनालाहरूमाधि हस्तक्षेप गने कोधसस गरररहेको छ । त्यसमा अष्ट्रहलेको 
सरकार..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
मदन कुमारी शाह (गररमा) ।  

 

(१३:१८ बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
जन्मधसद्ध नेपाली नागररकका सन्तानलाई नागररकताको प्रमार् पर प्राप्त गने बाटो खलेुको छ । 
त्यसलाई मैले संष्ट्रवधान र संसदको गररमा पनुस्िायष्ट्रपत भएको रूपमा बझेुको कुरा प्रष्ट गनय 
चाहन्छु । त्यस्तै अन्तरजाधतय ष्ट्रववाहका कारर् झटु्टा मदु्दाका आधारमा िधुनन पगेुका श्री मनोज 
र सािमा आफ्ना श्रीमानलाई जेल मकु्त गराउन ष्ट्रहडेकी श्री वष्ट्रवताप्रधत पूर्य सहानभुधूत रा्दै 
राज्य र न्यायलयसँग न्यायको अपेक्षा पधन राखेको छु । कुन्नी ष्ट्रकन हो । चौधोँ 
औधोधगकीकरर्को यगुमा पधन हाम्रो समाजको सोच बदधलन सष्ट्रकरहेको छैन । र गष्ट्रहररएर 
अध्ययन गदाय बदधलने सम्भावना पधन देल्खँदैन । फाटफुट भागेर गने ष्ट्रववाहले एउटा तरङ्ग त 
सयाउँछ तर केही समयपधछ त्यो शान्त हनु्छ ।  र समाज पनु: फेरर परुानै लयमा फष्ट्रकय न्छ । 
काननुद्वारा ष्ट्रववाह प्रिा नै खारेज गनय पधन सम्भव छैन । ष्ट्रकन भने जबसम्म मल्न्दरमा घण्टा 
घधडयाल बज्दछ, शंखध्वनी हनु्छ । मल्स्जतमा ..... धगजायघर, चचयमा प्र े र अन्य गधतष्ट्रवधध 
भइरहन्छ । जबसम्म संस्कारको अन्त्य हुँदैन । र माधग होस ् वा भाधग ष्ट्रववाह यो प्रिा र 
संस्कार दवैु हो । यस प्रिाले बाब,ु बाजेको सम्पल्त्त ढुकेर बस्न ेउत्तराधधकार प्रिालाई जन्म 
ददएको छ । जसले समाजलाई अकमयन्य बनाएको छ र पाररवाररक द्वन्द्व धनम्टाएको छ । यस 
सन्दभयलाई यधतकैमा म असपष्ट्रवराम ददन चाहन्छु ।  

पष्ट्रहला पष्ट्रहला नेपाललाई धसङ्गापरु बनाउन सष्ट्रकन ेचचायहरू राजनीधतकवतृ्तमा खबु चसन े
ग्यो । मैले यस पटकको बाके ल्जसलाको बसाइको क्रममा गाउँ जाँदा धसमेन्ट र ईट्टाको पक्की 
घरको सङ्ख्या बढी देखेँ । ..... गाउँहरूमा होटल दईु तीन ओटा रक्सी पसल, ष्ट्रकसानको 
खाद्यान्न बाली खररद गने दईु तीन ओटा महाजनका गद्दी पधन देखेँ । जसले वषाययाममा 
ष्ट्रकसानलाई उधारो पैसा वा वस्तहुरू ददने धसजनमा सस्तोमा खाद्यान्न बाली खररद गने गदयछन ्।  
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जनसङ्ख्या र पररवार सङ्ख्यासमेत बढेकोले खेत खेतसम्म ग्राभेल बाटो परु् याइँदै गरेको 
देखेँ । यसरी अव्यवल्स्ित सहरीकरर् धिदैँधियो । अव्यवल्स्ित बन्दै गएको गाउँ पधन  
देल्खयो । पानीको महुान पधन सकु्दै गएको छ त्यहाँ । अब त कर्ायली प्रदेशको कालीकोट, 
खलङ्गा सबैधतर नेपालगञ्जबाट ईट्टा ढुवानी गरेर पक्की घर बन्दै गरेका देल्खन्छन ्। जमु्लाको 
पष्ट्रहचान र सौन्दयय बढेको भन ुवा धबधग्रएको, जमु्लाबासीलाई नै सोध्नपुदयछ । मलाई त धसङ्गो 
नेपाल नै कङष्ट्रक्रटको जङ्गलमा पररर्त भएको देल्खँदैछ । त्यो पधन ..... अव्यवल्स्ित । 
धसङ्गापरुको व्यङ्खग्यल्चर बन्दै गएको छ नेपाल । अष्ट्रहलेको मेरो बाँके प्रवासमा मेरा प्रजातन 
सेनानी नेपाल भारत सीमा नल्जक बाले गाउँ धनवासी लक्ष्मर् प्रसाद वमायसँग भेट्दा उनी धछमेकी 
धमर राि भारतद्वारा बनाइएका अन्तरायष्ट्रिय धनयम ष्ट्रवपररतका बाधँ र दशगजाको बगलबाट 
धनकाधलएका सडकले नेपालमा पनय सक्ने ढुवानको समस्या बारेमा ल्चल्न्तत देल्खन््ये । त्यस्तै 
यस वषय िोरै वषायको सम्भावनाले पधन उनलाई ल्चल्न्तत बनाएको धियो । वास्तवमा २००७ 
सालको क्राल्न्तपधछ ष्ट्रवद्यालय खोसने, ष्ट्रवद्यालयलाई जग्गा दान ददने पूवी समदुायसष्ट्रहत अन्य 
मधेशी समदुाय अधग्र धिए । यसको हेक्का र गौरव दवैु देल्खन््यो लक्ष्मर्जीमा ।  

अब जन्मधसद्ध नेपाली नागररकका सन्तानलाई बंशजको आधारमा नागररकता प्राप्त गनय 
सक्ने अधधकारले उहाँलाई प्रसन्न बनायो भने यसैले नेपाललाई ष्ट्रफल्जकरर्को बाटोमा लग्छ भने्न 
ष्ट्रवचारप्रधत आक्रोल्शत देख्नहुनु््यो र दखुी पधन । उहाँ भन्दै हनुहुनु््यो धछमेकी धमर रािको 
ष्ट्रक्रयाकलापले मधेसलाई ल्चल्न्तत बनाएको छ । हामी सीमामा बस्ने झन ल्चल्न्तत छौँ । र त्यसै 
पधन यो कसले बलु्झददने? अधन ष्ट्रकन यस्तो धनम्छेरा कुरा उठाइन्छ? उहाँले काठमाडौँका मेयर 
बालेन शाहले आफ्नो काययकक्षमा झनु्याएको ग्रटेर नेपालको नक्सा र हाल ष्ट्रहन्दी चलल्चर 
आददपरुुषसष्ट्रहत अन्य ष्ट्रहन्दी भाषाको ष्ट्रफसमलाई काठमाडौँमा लगाएको प्रधतबन्दतफय  सङ्केत गदै 
मसँग उहाँले बालेन शाह कुन मलुका हनु? भने्न प्रश्न तेसायउन पगु्नभुो' । मेरा धमर लक्ष्मर्सँग 
मैले नेपाली मलुका हनु ् भनी ..... धलएको कुरा झसझली सल्म्झन्छु, सल्म्झनेछु । र त्यसैले 
मधेसकै प्रधतधनधधत्व गरेर बोलेका लक्ष्मर्जीका कुरा संदनमा रा् न ुआफ्नो दाष्ट्रयत्व सम्झेर आज 
राख्न पगेुको छु ।  

चीनका लाधग नपेाली राजदतु ष्ट्रवष्र् ु पकुार शे्रष्ठले, महामष्ट्रहम ष्ट्रवष्र् ु पकुार शे्रष्ठले 
Globalization र Global Civilization iniciative बारे अध्ययन हुँदैछ भने्न बयान ददन ु र चीनले 
ल्जधसआई कायायन्वयनमा गइसकेको छ भनी ददएको बयान बारे नेपाल सरकारको आधधकाररक 
धारर्ा बाष्ट्रहर आउनपुदयछ । नर अन्य धमर रािले पधन नभएका सल्न्ध सम्झौता बारे धारर्ा 
बाष्ट्रहर सयाउन िाले भने ल्स्िधत कहाँ पगु्ला?  
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वषाय सरुु भएको छ । बाढी, पष्ट्रहरोले धनजनको क्षधत सरुु भइसकेको छ । अझ क्षधत 
बढ्दै जान सक्दछ । नेपाल सरकारको तयारी फलदायी बन्न सकोस ्। अब ल्शतलहर र बढ्दो 
गमीसँग वहने तातो हावालाई पधन ष्ट्रवपद्को रूपमा पररभाष्ट्रषत गरी व्यवस्िापन गनुय अधनवायय 
भइसकेको छ । नेपाल सरकारको ध्यान यसतफय  पधन आकृष्ट गराउन चाहन्छु । बाढी 
पष्ट्रहरोको जोल्खमलाई स्िायी रूपमा न्यूधनकरर् गने उपायहरू अब अवलम्बन गनय त्यस्ता 
ठाउँहरूबारे अध्ययन सरुु गनुयपदयछ । नेपालगञ्जकै कुरा गदाय सखेुत राजमागय ल्स्ित ल्शक्षा 
ष्ट्रवकास तिा समन्वय ईकाइ बाँकेको कायायलयअगाधडको सडकमा बनेको पलुको ढाँचालाई 
पररवतयन गरी धनमायर् गनय सकेमा नेपालगञ्ज नगरको प्रत्येक वषय हनुे ढुवानलाई धनयन्रर् गनय 
सष्ट्रकन्छ । जसको लागत ५० लाखभन्दा बढी छैन । तर आजसम्म कुनै सरकार र २ नम्बर 
क्षेरका सांसदको ध्यान त्यता गएको देल्खँदैन ।  

सांसदको अनपुल्स्िधत उहाँहरूले प्रयोग गने भाषा सम्माननीय प्रधानमन्रीप्रधत धनम्ठो र 
कठाक्ष  र ष्ट्रटप्पर्ी बारे धबचार गदाय सांसदको गररमा बढाउन समयसापेक्ष आचारसंष्ट्रहता र 
धनयमावली आवश्यक देल्खन्छ । भाषैको कुरा गदाय अष्ट्रहले भखयरै ररधलज भएको एउटा ष्ट्रहन्दी 
चलल्चरमा प्रयोग गरेको भाषाले भारतमै तहसका मच्चाइरहेको छ । ष्ट्रववाद बढाएको छ तर  
हाम्रा काठमाडौँका मेयर भने राजनीधतक दलका नतेालाई खोलामा फासनपुदयछ भने्न असभ्य र 
अल्शष्ट बयान जारी गदयछन ्। न्यायलयको आदेश माल्न्दन भनेर ठाडो चनुौती ददन पगु्दछन ्। 
उनको स्तरष्ट्रहन फ्लोअसय वाह वाह गदयछन ्। अब हाम्रा नेताले पधन ष्ट्रहजोका ददन झै आफ्नो 
क्षेरको ..... जगाइ शल्क्तमान बन्न ुसक्नपुदयछ ।  ओरालो लागेको मगृ जस्तो बनु्नभएन ।  

अन्तमा आज संष्ट्रवधानअनसुार सङ्घीयता कायायन्वयनको कुरा उठ्दछ तर कमयचारी 
व्यवस्िापनका लाधग चार मष्ट्रहनादेल्ख माननीय मन्रीज्यूलाई कमयचारीको धलष्ट नै उपलब्ध 
गराइएनन ् भने्न सनु्दा आिय लाग्दछ । त्यस्तै वीर अस्पतालमा स्वास््य सामग्रीको खररदमा 
अधनयधमतताको कुरा समाचारमा प्रकाल्शत भएको दे्दा मल्स्तष्कले चक्कर खान्छ । आज एमधबए 
र कम्प्यटुर इल्न्जधनयरमा उतीर्य गरेका यवुक मसँग चाष्ट्रहँ प्राइभेट नोकरीका लाधग भन्न 
आउँदछन ्। तब अत्यन्त द:ुख लाग्दछ । म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त सरकारसँग ल्शल्क्षत 
वेरोजगारीको अन्त्यका लाधग के उपाय छ? भनी सोध्न चाहन्छु, सािै बजेट पधन भखयरै आ'को 
अन्त पधन चाहन्छु । धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । समय १२ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय ल्खमलाल देवकोटा ।  
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(१३:२६ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह गररमा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म असाध्यै ष्ट्रपडाबोधका साि यो रोस्टममा उधभएको 
छु । म सदुरुपल्िमको बाधसन्दा, सदुरुपल्िमको प्रधतधनधध भनेर गवय गने ददन कष्ट्रहले आउँला 
भनेर सोल्चरहेको छु । सदुरुपल्िमलाई हेने धसंहदरबारको दोषी चस्मा कष्ट्रहले फेररएला? नमागेरै 
सदुरुपल्िममा ष्ट्रवकासको मलु कष्ट्रहले फुट्ला? सदुरुपल्िम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय चाष्ट्रहयो आन्दोलन गनुयपने, 
ष्ट्रटकापरु पोधलटेल्क्नक इल्न्स्टच्यटु चाष्ट्रहयो आन्दोलन गनुयपने, आन्दोलन नगरर केही नपाउने हामी 
कस्तो परम्परा बसासदै छौँ । जे का लाधग पधन शल्क्त प्रदशयन गनुयपने, काठमाडौँ धाउनपुने यस्ता 
बाध्यकारी अवस्िाको अन्त्य कष्ट्रहले होला? यसकारर् म सारै दलु्खत ्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कैलालीको गेटामा ददनहुँ आन्दोलन भइरहेको छ, धसंहदरबार 
अनष्ट्रवज्ञ छ । मलाई त्यस्तो लाग्दैन तर द:ुखका साि भन्दैछु जायज मागको आवाजलाई 
धसंहदरबारले सनु्न चाहेको छैन । वेवास्ता गरररहेको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल 
सरकारले माघ २९ गते मल्न्रपररषद्को धनर्ययबाट कैलालीको गेटामा सष्ट्रहद दशरिचन्द राष्ट्रिय 
स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाउने धनर्यय गरेको धियो । सरकारको यस धनर्ययबाट 
सदुरुपल्िमका जनता असाध्यै खसुी भएका धिए । स्वास््य, ल्शक्षाको हव बनाएर यो क्षेरलाई 
ल्चनाउन सष्ट्रकने भयो । जनताको जीवनस्तरमा पररवतयन सयाउन सष्ट्रकने भयो भनेर सरकारलाई 
धन्यवाद ददइरहेका धिए । सरकारको धनर्ययलाई कायायन्वयन तहमा लैजान आधियक वषय 
२०८०/०८१ को नीधत तिा काययक्रमा गेटामा सष्ट्रहद दशरिचन्द राष्ट्रिय स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
प्रधतष्ठान बनाउने भनेर भधनयो । यसै सदनमा मैले सदुरुपल्िमका जनताको तफय बाट सरकारलाई  
धन्यवाद ददएको धिए ँ।  बहमुतका साि संसदले सरकारको नीधत तिा काययक्रम पाररत गरेको 
धियो । त्यसपधछ रातारात ल्शक्षा र स्वास््य क्षेरका माष्ट्रफयाहरूले खोइ के खेल खेले । 
आधियक वषय २०८०/०८१ को बजेटमा सय शैयासष्ट्रहतको स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधतष्ठान बनाउन े
भनेर आयो । त्यसपधछ धनरन्तर कैलालीमा आन्दोलन भइरहेको छ । गेटामा स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
प्रधतष्ठान होइन स्वास्िय ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नै स्िापना गररनपुछय भनेर भइरहेको आन्दोलनप्रधत 
म पूर्यत ऐक्यवद्धता जनाउन चाहन्छु । यद्यपी संसदमा पनु:सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूले प्रधतष्ठान 
होइन स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नै बनाउने हो । बजेटमा ष्ट्रप्रन्ट धमस्टेक हो भनेर भनु्नभएको 
छ । तिाष्ट्रप जनता अझै आश्वस्त हनु सष्ट्रकरहेका छैनन ्। तसिय आन्दोलनकारीहरूसँग वाताय 
गरेर उहाँहरूलाई आश्वस्त पानय म नेपाल सरकारसँग आग्रह र माग गदयछु ।  
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सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले सधुनरहेको छु । नेपालमै नभएको सदुरुपल्िममा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो? हनु सक्दैन, चसन सक्दैन आदद इत्यादी यस्तो भने्न र सोच्ने तिाकधित 
महानभुावहरूलाई म स्मरर् गराउन चाहन्छु । सदुरुपल्िम नेपालमै पछय । सदुरुपल्िमलाई सध  
कम आकँ्ने, अन्याय गने, ष्ट्रवभेद गने, दोष्ट्रष नजर र सोचको म ष्ट्रवरोध गदयछु । समावेशी ष्ट्रवकास 
र सकारात्मक ष्ट्रवभेदको धसद्धान्तका कुरा गरेर िाक्दैनौँ तर काम दठक त्यसको उसटो गछौँ । 
गेटामा अरबौँको भौधतक संरचना बधनसकेपधछ ३०० शैयाको अस्पताल सञ्चालन गने धनर्यय 
सम्माननीय शेर बहादरु देउवाज्यू प्रधानमन्री भएको बेला भएको धियो । पधछ सधुनयो त्यसलाई 
२०० शैयामा झाररयो भनेर हुँदाहुँदा अष्ट्रहले १०० शैयाको अस्पताल चलाउने भनेर बजेटमा 
भधनएको छ । यस्ता अन्यायपूर्य धनर्यय नगनय र गेटामा सष्ट्रहद दशरिचन्द राष्ट्रिय स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाउने धनर्यय इमान्दाररपूवयक लाग ुगनय सरकारसँग जोड्दार माग गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सदुरुपल्िम यस्तो क्षेर हो जहाँका जनताले पञ्चायतकालमा 
पाइरहेका सषु्ट्रवधा आज पाइरहेका छैनन ्। ष्ट्रटकापरुमा सञ्चाधलत एयरपोटय आज बन्द छ । त्यधत 
बेला भन्सारमा रहेको क्वारेन्टाइन आज छैन ।कैलाली क्षेर नम्बर १ र २ का सांसदहरूलाई 
दैधनक ४०/५० एसएमएस आइरहेका छन ्। ती एसएसएसहरूमा एउटै प्रश्न सोधधरहेको छ । 
२०७५ सालमै मलु भन्सार भएको सती भन्सारमा क्वारेन्टाइन कष्ट्रहले स्िापना हनु्छ? म यही 
प्रश्न सरकारसँग गनय चाहन्छु । स्वस्िकर खाद्यबस्त ुउपभोग गनय पाउनपुने अधधकारका लाधग 
सरकार सती मलु भन्सारमा क्वारेन्टाइन कष्ट्रहले स्िापना हनु्छ? द्वन्द्वकालमा ष्ट्रवस्िाष्ट्रपत भएको 
क्वारेन्टाइन यस आधियक वषयमा स्िापना होस ्सम्बल्न्धत पक्षसँग जोड्दार माग गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एक जना यवुा एक्लै २ गतेदेल्ख माईतीघरमा धनायमा 
बस्नभुएको छ । मलाई िाहा छैन । धसंहदरबारले त्यो एक्लो यवुालाई दे्यो ष्ट्रक देखेन? 
उनको आवाज सनु्यो ष्ट्रक सनुेन?् उनलाई देख्न ेर सनेु्न काम भएको छैन । ष्ट्रकन ष्ट्रक ष्ट्रवरेन्र जैसी 
नाम भएका ती यवुा माईतीघरमा आज पधन धनायमै बधसरहेका छन ्। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
२०७३ साल फागनु १ गतेका ददन कैलाली ल्जसलाको साष्ट्रवक पधथ्रया गा.ष्ट्रव.स.वडा नम्बर ६ 
हाल जानकी गाउँपाधलकाको वडा नम्बर ८ मा जङ्गलबाट राङ्गागाढामा काठ सयाइराखेको 
समूहलाई अंम्राहवती प्रहरी चौकीबाट खष्ट्रटएका प्रहरी नायव धनररक्षक धब्रजलाल अधधकारीसष्ट्रहतको 
टोलीले सोधपछु गने क्रममा उक्त समूहले प्रहरी टोलीमाधि आक्रमर् गरी प्रहरी नायव 
धनररक्षकलाई मरर्ासन्न अवस्िामा परु् याएको प्रहरी जवानले सहायता माग्दा स्िानीयहरू प्रहरी 
टोलीको सहयोगािय जाँदा प्रहरी टोलीले आक्रमर्कारी ठानी गोली चलाउँदा ष्ट्रवरन्र जैसी घाइते 
हनुभुएको धियो । पधछ सरकारले एक लाख एकानब्बे हजार रूपैयाँ औषधी उपचारका लाधग 
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उपलब्ध गराएको धियो । औषधी उपचारपधछ ज्यान बाँचे पधन ष्ट्रवरेन्र जैसीको स्वास््य अवस्िा 
ददन प्रधतददन कमजोर हुँदै गएको छ । अष्ट्रहले पधन समय समयमा स्वास््य उपचार गराउनपुने 
अवस्िा छ । घरको आधियक अवस्िा कमजोर र प्रहरीको गलत फ्याधमधलका कारर् गोलीको 
धसकार हनु जाँदा स्वास््य अवस्िा पधन कमजोर भएको छ । कतयव्य पालनाको धसलधसलामा 
प्रहरीको सहायताको लाधग जाँदा आफ्नो स्वस्ि शररर गमुाएर रोगी शररर कमजोर शररर धलए 
बाँच्न बाध्य यवुा ष्ट्रवरेन्र जैसीले माग गनुयभए झै उहाँलाई आजीवन धन:शसुक औषधी उपचार र 
उपयकु्त रोजगारको व्यवस्िा धमलाइ ददन सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त म सरकारसँग जोड्दार 
माग गदयछु । 

अन्तमा सदुरुपल्िम प्रदेश सरकारका आन्तररक माधमला मन्री माननीय पृ् वी बहादरु धसंह 
उहाँकी धमय पत्नी र भाउजकुो दघुयटनामा द:ुखत ् धनधन भएको प्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त 
गदयछु । र घाइतेहरूको ल्शघ्रलाभको कामना गदयछु । यसै गरी कोशी प्रदेशका ओखलढुङ्गा, 
पाँचिर, ताप्लेजङु्ग, संखवुासभालगायतका ल्जसलामा भएको धभषर् वषायका कारर् आएको बाढी, 
पष्ट्रहरोबाट भएको ठुलो जनधन्नको क्षधतप्रधत ज्यादै दलु्खत ् छु । बाढी,पष्ट्रहरोबाट केहीको ज्यान 
गएको, केही वेपत्ता भएको, मोटर पलु, वेधलधब्रज तिा मेची राजमागयलागायतका सडकहरू 
क्षधतग्रस्त भएका छन ् । अमूसय जीवन गमुाउनेहरूप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गदयछु । 
वेपत्ताहरूको खोजी र उद्धारका लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त सम्बल्न्धत पक्षको ध्यान 
आकषयर् गराउन चाहन्छु । क्षधतग्रस्त भौधतक संरचनाहरूको यिाल्शघ्र ममयत गनय माग गदयछु । 
प्राकृधतक ष्ट्रवपधतबाट भष्ट्रवष्यमा हनुसक्ने क्षधतबाट बच्न पूवयतयारीको लाधग सम्माननीय 
अध्यक्षज्यमुाफय त सम्बल्न्धत पक्षको गम्भीर ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

त्यसै गरी ष्ट्रहन्दी चलल्चर आददपरुुषमा सीतालाई भारतीय छोरी भनेर ल्चधरत गररएको 
प्रधत गम्भीर आपल्त्त प्रकट गनय चाहन्छु । र यसमा नेपाल सकारको पधन ध्यान जाओस ्भने्न 
कुरा रा् न चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय राधे श्याम पासवान ।  

 

(१३:३५ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्मानीय अध्यक्ष महोदय, 
आज असार १० गते स्िानीय तहले बजेट पेस गने ददन । सवयप्रिम यस अवसरमा म सबै 
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स्िानीय तहप्रधत हाददयक शभुकामना व्यक्त गदयछु । बजेट तजुयमा गदाय स्िानीय, सामाल्जक, 
आधियक र पूवायधार ष्ट्रवकासमा योगदान पगु्ने, जनताको जीवनस्तर, आम्दानी र रोजगार बढाउने, 
स्िानीय स्रोत, साधन र सीपको अधधकतम प्रयोग हनुे,  ष्ट्रपछधडएको वगय, क्षेर र समदुायलाई 
प्रत्यक्ष लाभ पगु्न,े लैष्ट्रङ्गक समानता र सामाल्जक समावेशीकरर्मा अधभवषृ्ट्रद्ध हनु,े ददगो ष्ट्रवकास, 
वातावरर्ीय संरक्षर् तिा सम्बद्धयन गनय सघाउ परु् याउने,  भाष्ट्रषक, सांस्कृधतक पक्षको जगेनाय एवम ्
सामाल्जक सदभाव ्र एकता अधभवषृ्ट्रद्धमा लाभ पगु्नेलगायतका पक्षहरूलाई ध्यान नै ददने छन ्भन्न े
मैले अपेक्षा धलएको छु । 

वडाको केन्रसम्म सडकको पहचु, ल्शक्षा, स्वास््य, रोजगारीलगायतको माध्यमबाट 
नागररकलाई आआफ्नो स्िान, गाउँ, टोलमा नै ष्ट्रटकाउने । वडाको भगूोल, जनसङ्ख्या,  

ष्ट्रवकासको स्तरलगायतको आधारमा स्रोत, साधनको न्यायोल्चत बाँडफाँड गने । अवण्डामा बजेट 
नराख्न,े जधमनलाई बाँझो नराख्न,े बहवुषीय र क्रमागत आयोजनाहरूको स्पष्ट आधार र मापदण्ड 
बनाउन,े  स्िानीय आन्तररक ष्ट्रवत्तीय स्रोत, साधनलगायतको अधधकतम प्रयोग गने, Activity सष्ट्रहत 
Business Plan, Procurement Plan बनाउने, खचयमा धमतव्ययी, ष्ट्रवत्तीय अनशुासन र सशुासनमा 
सहयोग पगु्ने, समाजका सबै वगय, क्षेर र समदुायको अधधकतम सहभाधगता सधुनल्ित गने,  अन्तर 
स्िानीय तह, प्रदेश र सङ्घसँगको समन्वय र सहकाययमा जोड ददने, ष्ट्रवषयगत क्षेर, भौगोधलक, 
लैष्ट्रङ्गक, जाधतय, समदुायगत सन्तलुन धमलाउने, अनगुमन र मूसयाङ्कनसष्ट्रहत योजना कायायन्वयनको 
कठोर समय सीमा बनाउनेलगायतका पक्षहरूलाई पधन स्िानीय तहले ध्यान नै ददने छन ्भन्ने 
अपेक्षा पधन धलएको छु । स्िानीय तहलाई सफा, समनु्नत, उज्यालो, समावेशी, बालमैरी, जेष्ठ 
नागररकमैरी, अपाङ्गमैरी,  पोषर्मैरी, हररयाली, प्रष्ट्रवधधमैरी पूवायधारयकु्त, भ्रष्टचारमकु्त आदद बनाउन े
अधभयानमा सफलता धमलोस ्भने्न मेरो िप शभुकामनासष्ट्रहत यो पक्षलाई मैले यहीीँ ष्ट्रवट माछुय । 

ष्ट्रवषय अधलकधत फरक छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । संसारै चष्ट्रकत भएको 
हालसालैको एउटा घटनाबाट िप ष्ट्रवषय सरुु गछुय ।  नेपालभन्दा ४६ गरु्ा ठूलो कोलल्म्बयाको 
ष्ट्रवशाल र घना अमेजन जङ्गलमा केही साताअगाधड ष्ट्रवमान दघुयटनामा परी १३ वषय, ९ वषय,  ४ 
वषय र १ वषयका चार जना बालबाधलकाहरू अमेजन जङ्गलबाट ४० ददनपधछ जीष्ट्रवतै उद्धार 
गररएको धियो । ष्ट्रवमान दघुयटनाबाट ल्जष्ट्रवत रहन ुअकसपनीय र अष्ट्रवश्वसनीय नै हो । जङ्गली 
जनावारलगायतबाट सरुल्क्षत रहेर ४०/४० ददनसम्म बाँच्न सक्नफेुरर त्यो पधन ससाना 
बालबाधलकाहरू िप आियय हो । संसारभरीका सञ्चारमाध्यमहरूदेल्ख दधुनया नै यो ष्ट्रवषयमा 
एकदमै चष्ट्रकत छ । समाचारहरू आइरहेका छन ् । वास्तवमा ती बालबाधलकाहरू जङ्गली 
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पररवेशबाट चाष्ट्रहँ पररल्चत रहेछन ् । ठूलाठूला सपय, ष्ट्रवधभन्न जनावर, लामखटेु्टको 
ष्ट्रवगष्ट्रवगीलगायतबाट कसरी बाचे होलान ्भने्न खसुदलुी पधन दधुनयालाई अष्ट्रहलेसम्म छ । 

कुन फल खान योग्य र कुन ष्ट्रवषाल ुहो भने्न सबै उनीहरूलाई िाहा रहेछ । फलफूल, 
बीउ, जरा र बोटधबरुवा खाएर उनीहरू ४० ददनसम्म जीष्ट्रवत रहे । अध्यक्ष महोदय, मैले यो 
प्रसङ्ग यहाँ ष्ट्रकन जोडेको हो भने हाम्रा सहर, बजारका बालबाधलकाहरूलाई न त जङ्गलको पररवेश 
िाहा छ, न त गाउँ, समाजको नै । ताजा दधु कसरी बन्छ? कसरी कुन ल्चजबाट बन्छ? के ले 
जन्माउछ? धान, चामल, तरकारी, फलफूल चाष्ट्रहँ कसरी बन्छ? कहाँ फसछ? भनरे 
केटाकेटीलाई सोध्दाखेरर सबैको उत्तर चाष्ट्रहँ मेल्शनै भने्न आउछ । (मैले एक धमनेट समय िप 
मागे अध्यक्ष महोदय) अझ जङ्गलको पररवेशको त कुरै नगरौँ । हामीले हाम्रा 
बालबाधलकाहरूलाई गाउँ, समाज, भाषा, कला संस्कृधतलगायत ष्ट्रवष्ट्रवध पररवेशको बारेमा चाष्ट्रहँ 
ज्ञान ददनपुर् यो । त्यो पधन स्िलगत अनगुमनसष्ट्रहत । समयसमयमा जङ्गगलको 
वातावरर्लगायतका बारेमा पधन धसकाउनपुर् यो, देखाउनपुर् यो । बालबाधलका मारै होइन स्कूल, 
कलेजका ष्ट्रवद्यािीलाई पधन यो जरुरी छ । अझ कलेजका ष्ट्रवद्यािीलाई त कल्म्तमा एक मष्ट्रहना 
अन्तरप्रदेशको स्िानमा बस्ने, श्रम पधन गने, स्िानीय तहसँग समन्वय गने र त्यहाँ Intern पधन 

गने, काममा पधन लगाउनपुदयछ । र यसलाई पाठ्यक्रममा पधन समावेश गनुयपछय ।  

अध्यक्ष महोदय, प्रदेशले असार १ मा बजेट सयाए । बजेट सयाउनभुन्दा ३ ददनअगाधड 
एउटा प्रदेशका अियमन्रीले मलाई सोध्नभुयो (मैले धसध्याउन लागे अध्यक्ष महोदय) प्रमखु 
ष्ट्रवपक्षीले डेढ अबय बराबरको रकम हामीसँग मागेका छन ् । हामी त्यस रकमको योजनाको 
धलस्ट बनाएर ददन्छौँ भनेर माग्नभुएको छ । केन्रमा पधन अियमन्रीसँग रु. २० अबयको त्यस्तै 
सहमधत भएको छ अरे के हो भनेर मसँग सोध्नभुयो । मैले मलाई िाहा छैन बझुौँला भन,े 
मलाई यसमा खासै मलाई पत्यार पधन छैन । बझु्ने प्रयास पधन मैले गररन ् । तर अष्ट्रहले 
बजेटमा जसरी छलफल र बहस भइरहेको छ  हो ष्ट्रक भने्न मेरो अनमुान हो ।  

माननीय अियमन्रीले योजना लेनदेनलगायतका ष्ट्रवषयमा सौदावाजी गनुयभएको हो भने गलत 
गनुयभयो । अियमन्रीले ष्ट्रववादास्पद धनवायचन क्षेर पूवायधार ष्ट्रवकास काययक्रम राख्नभुयो । प्रदेशले 
पधन त्यही धसको गरे,  ष्ट्रवपक्षीसँग योजना लेनदेनमा सौदावाजी भएको हो भने प्रदेशकाले पधन 
त्यही गछयन ्सनु्दैछु । अष्ट्रहले ..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राधे श्याम पासवान । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय ददल कुमारी रावल िापा पावयती । 
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 (13:42 बजे) माननीय श्री राधे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले कुन संस्कार बसासन खोज्दै छौँ? कसरी हामीले 
आफ्नो शब्दहरू प्रयोग गरररहेका छौँ । अल्स्त भखयर आफ्नो प्रधानमन्री भारत भ्रमर्मा 
जानभुएको धियो र भारत भ्रमर्मा जाँदाखेरर त्यहाँ सम्झौताहरू गरेर आएपधछ दवैु सदनमा 
आफ्नो वक्तव्य ददनभुो' र वहाँले हाम्रा माननीयज्यूहरूले हरेक प्रश्नको वहाँले गम्भीरतापूवयक 
जवाफहरू ददनभुो' तर पधन हामीले सदनमा जिाभाबी कुराहरू गरररहेको छौँ । के यो हामीले 
गरेका जायज हो त? यो कुन संस्कार हामी बसासन खोज्दै छौँ । त्यसकारर्ले हामी ध्यान 
ददनपुने कुराहरू छन ् । ष्ट्रक पटक पटक हामी भन्दै गरेका छौँ ष्ट्रक हाम्रा माननीयज्यूहरूले 
बोधलरा्दा गम्भीरतासाि बोसनपुछय हामीले पष्ट्रहला पधन सरकारहरू चलाए । जनु महाकाली 
सल्न्धहरू भयो । यो कसको पालामा भो? के त्यो समयमा कसरी भएको धियो महाकाली 
सल्न्ध? जनु ष्ट्रक २५ अबय आउँछ भनेर हाम्रो जनतालाई भनेको धियो । तर के त्यधत बेला २५ 
अबय आइरहेको छ अष्ट्रहलेसम्म? तर पधन हामीले अष्ट्रहले जनु सम्झौताहरू गर् यौँ त्यो ष्ट्रवषयमा 
हामी अनाहत चचाय पररचचाय गदै छौँ । त्यसकारर्ले यो पूवायग्राहीय रूपमा हामी यो प्रश्नहरू 
नगरौँ । सभ्यमा हामीले प्रश्नहरू राखौँ । त्यो नै राम्रो हनु्छन ्।  

 अको अध्यक्ष महोदय, हामी नेपाली हौँ भनेर यो देशका मधेसीले, मलु्स्लमले, दधलतले, 
जनजाधतहरूले सध  पररचय ददनपुछय त? हामीले एउटा नागररक बन्नको लाधग आत्मदाहको गनुयपने 
अवस्िा आ'को छ । जनु ष्ट्रक काठमाडौँमा नै आत्मदाहको प्रयास गररयो । जनकपरुमा 
आत्मदाहको प्रयास गररयो । त्यसपधछ नागररकता प्राप्त हुँदो रहेछ । यो के हो अध्यक्ष 
महोदय? यो  कस्तो हामीले परम्परा बसासन खोज्दै छौँ? देशलाई हामी कता लान खोल्जरहेका 
छौँ? हामीले यो देशलाई कताधतर डोर् याउन खोज्दै छौँ? यसकारर्ले यही संसदबाट र यही 
संष्ट्रवधानबाट जनु संष्ट्रवधान हामी जारी गर् यौँ । संष्ट्रवधानबाट नै धारा १० मा उसलेल्खत गररएको 
छ । ष्ट्रक कुनै पधन नेपाली नागररक नागररकताको हकबाट वल्ञ्चत हनुे छैन र उपधारा (३) मा 
जन्मको आधारमा नेपालको नागररकता प्राप्त गरेको नागररकको सन्तानले बाब ु र आमा दवैु 
नेपालीको रहेछ भने धनज बाधलक भएपधछ वंशजको आधारमा नेपालको नागररकता प्राप्त गने छन ्
भनेर हामी संष्ट्रवधानमा व्यवस्िा गरेका छौँ अध्यक्ष महोदय । र यही संष्ट्रवधानबाट हामीले दइुटै 
हाम्रो सदनबाट प्रधतधनधध सभा र राष्ट्रिय सभाबाट पाररत गरेर हामीले सम्माननीय रािपधतज्यू कहाँ 
पठायौँ । त्यधत बेला हाम्रो सम्माननीय रािपधत ष्ट्रवद्यादेवी भन्डारीज्यू हनुहुनु््यो । तर वहाँले 
पास गनुयभएन ष्ट्रफताय गनुयभो' सदनमा ष्ट्रफताय गरेपधछ पनु: हामीले दवैु सदनबाट हामीले पाररत गरेर 
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पठायौँ । तर फेरर वहाँले पास गनुयभएन । टेबलुमा राख्नभुो' के संष्ट्रवधानले यो व्यवस्िा गयाय छ 
टेबलुमा राख्न? हाम्रो संष्ट्रवधानमा छ व्यवस्िा ष्ट्रक टेबलुमा राख्नभुयो तर टेबलुमा राल््दनभुयो । 
हाम्रो भखयर सम्माननीय हाम्रो रामचन्र पौडेलज्यू रािपधत हनुभुो' अधन वहाँले जब संष्ट्रवधानको 
भावनाअनसुार र नेपालका लाखौँ यवुाहरू नागररकताबाट वल्ञ्चत धिए । अष्ट्रहलेसम्म ७ लाख 
यवुाहरू वल्ञ्चत छन ् । त्यसकारर् पटक पटक यो आवाज संसदमा उठ्दै धियो । ष्ट्रक 
नागररकताबाट ष्ट्रवहीन भएका नागररकलाई नागररकता प्रदान गरौँ भनेर उठ्दाखेरर वहाँले 
नागररकता ष्ट्रवधेयक स्वीकृत गनुयभो' तर हाम्र ैष्ट्रवपक्षी दलका नेताहरू एमालेका सािीहरू प्रधतधनधध 
सभामा राष्ट्रिय सभामा नागररकताको खलेुआम ष्ट्रवरोध गयो । के नेपालमा मधेसीहरू, दधलतहरू 
नेपाली होइन? के सध  वहाँहरूले आफ्नो पररचय खलुाउन ुपने हो त? त्यसकारर्ले यो देशका 
मधेसी, दधलत, जनजाधतहरू सबै नेपाली हनु ् र हामीले आत्मसाि गनुयपछय । वहाँहरूको  
ष्ट्रवषयमा । एक जना हाम्रा रा स्व पाका नेता जनु रधब लाधमछानेजी धन हनुहुनु्छ । वहाँ एक 
ददन अनागररक बन्दाखेरर धमधडयामा रोइरहेको धियो । कराइ रहेको धियो ष्ट्रक म अनागररक भए ँ
भनेर र वहाँले एक ददनमा नागररकता पाउनभुो' जनु ष्ट्रक वहाँसँग दइुटा नागररकता धियो । 
हामीले आफ्ना छोराछोरीलाई ष्ट्रवदेशमा पठाउछौँ । अस्रेधलया, अमेररका, जमयनी अधन हामीले 
सोच्छौँ ष्ट्रक त्यहाँ नागररकता पायो भने धेरै खसुी हनु्छौँ । तर जनु यो देशमा बसोवास गरेका 
व्यल्क्तहरू नागररकता पायो भने हामी द:ुख मनाउछौँ । त्यसकारर् हामीहरूले यो वैमनस्चताको 
हामी ददमागमा नपालौँ । धेरै हामीले सनु्यौँ । ष्ट्रवधभन्न कोर्हरूबाट यवुाहरू ष्ट्रवद्यािीहरू जनु 
प्रधतपक्षी दलका यवुाहरू धियो । वहाँहरूले राि प्रमखुलाई, सरकार प्रमखुलाई कस्तो 
अपशब्दहरू प्रयोग गर् यो । यो असहय हनु्न ष्ट्रकन भने हामी सबैले सम्मान गनय धसक्नपुछय । 

 अध्यक्ष महोदय, हाम्रो सप्तरीका एक जना दधलत यवुा मनोज रामले जनु गैरदधलत 
छोरीसँग ष्ट्रववाह गर् यो । अन्तरजातीय ष्ट्रववाह वहाँलाई कष्ट्रपलवस्तकुो ल्जसला अदालतले ष्ट्रववाह 
दतायको प्रमार्पर ददयो । फेरर सप्तरी ल्जसला अदालतले वहाँलाई अपहरर्को मदु्दा चलाइ जेल 
सजाय गनुयभो' यो कधतसम्मको ष्ट्रवडम्बना हो । एक जना न्यायाधीशले वहाँलाई अन्तरजातीय 
ष्ट्रववाहको प्रमार्पर प्रदान गनुयहनु्छ । अको न्यायाधीशले जेल चलान गनुयहनु्छ । यो संष्ट्रवधान 
संवत ्होइन । संष्ट्रवधानको धारा १८ ले समानता हकको व्यवस्िा गररएको छ । सबै नागररक 
हामी काननुको दृष्ट्रष्टमा समान छौँ । राज्यले नागररकको धबचमा उत्पल्त्त धमय, वर्य, जातजाधत, 
धलङ्ग, आधियक अवस्िा, भाषा, क्षेरको आधारले भेदभाव हनुे छैन भनेर उसलेख गररएको छ । 
तर एकाधतर हेदायखेरर ष्ट्रवभेद गररएको महससु भएको छ । संष्ट्रवधानको धारा २४ ले छुवाछुत 
गनय पाइँदैनन ्। उसलेल्खत छन ्। पटक पटक संसदमा हामी बोसछौँ तर पधन पटक पटक 
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छुवाछुतहरूका घटनाहरू आउँछन ् । हामीले मल्न्दर प्रवेश गदायखेरर छुवाछुतको अवस्िा 
आउँछन ्। भगवानलाई पूजा गनय ददइँदैनन ्। जब ष्ट्रक मल्न्दर बनाएको हाम्र ैसमदुायले हो । 
त्यहाँ हामीले पष्ट्रहचान खलुाउनपुछय । र पष्ट्रहचान खलुाउँदा हामीलाई पूजा गनय ददँदैनन ्। यस्ता 
संस्कारबाट हामी कष्ट्रहलेसम्म उभो लाग्ने हो? हामी यही सदनमा धसराहा ल्जसला भगवानपरु 
गाउँपाधलकाका अध्यक्षले जातीय ष्ट्रवभेद गरे । ब्यानर टाँसेर जातीय ष्ट्रवभेद गरे । तर हामीले 
यही सदनमा आवाज उठाउँदाखेरर मदु्दा दताय भयो । तर वहाँलाई कारबाहीसम्म भएन । 
कारबाही मार होइन यधतसम्म ष्ट्रक जो मदु्दामा तपाको गवाही धियो । गवाही बसेको धियो । 
वहाँलाई तपाकोको भखयर अल्स्त १० ददन भैरा' छ । धनघायत रूपमा ष्ट्रवष्र्देुव पासवानलाई 
कुटष्ट्रपट गररयो । वहाँ प्रशासनको पधन मान्छे हनुहुनु्छ । पूवय ररटायर हनुहुनु्छ प्रहरी । तर 
वहाँमाधि सांधाधनक हमला भो' अष्ट्रहलेसम्म दोषीहरूलाई कारबाही गररएको छैन । वहाँले मदु्दा 
दताय गनुयभो' धसराहामा तर अष्ट्रहलेसम्म मदु्दा दताय भा'को छैन ।  

 अध्यक्ष महोदय, म अध्यक्षज्यूमाफय त सरकारसँग र गहृमन्रीसँग आग्रह गनय चाहन्छु । 
ष्ट्रक दोषीलाई अष्ट्रवलम्ब कारबाही गररयोस ्र चाँडो यसलाई कारबाही गररयोस ्भने्न म आग्रह गनय 
चाहन्छु । यस्तै बैतडीको उपमेयरले एउटा सामाल्जक सञ्जालमा भनु्नभा'को धियो ष्ट्रक म ठकुरीको 
छोरी हौँ । म दधलतले छोएको खाँदैन ँर वहाँ अझै आरक्षर् धलनहुनु्छ । सबै सांसदले एउटा 
हामीले सध  बोसदाखेरर बोसनपुछय के दधलतले मारै आरक्षर् धलएको हो? मष्ट्रहलाको नाममा 
आरक्षर् छैन? जनजाधतको नाममा आरक्षर् छैन? मधेसीको नाममा आरक्षर् छैन? के दधलतले 
मारै आरक्षर् धलएका हो? अधन वहाँले यसरी भनु्नभ'को राज्यको एउटा गम्भीर अपराध गनुयभएको 
हो । त्यसकारर्ले म अध्यक्षज्यूमाफय त आग्रह गनय चाहन्छु ष्ट्रक उनीहरूलाई कारबाही गरोस ्नर 
म सदनमा आगामी ददनमा म अनसन बस्छु र आगामी ददनमा आन्दोलन गछुय भने्न म आग्रह गदै 
धबदा माग्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल िापा "पावयती" । समय ९ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय नारायर् दत्त धमश्र । 

 

  (१३:50 बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रिम म मनसनुको सरुुआतसँगै कोशी प्रदेशका ष्ट्रवधभन्न 
पहाडी ल्जसलामा आएको बाढीपष्ट्रहरोमा परी जीवन गमुाउनहुनुे ती नागररकप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली 
व्यक्त गनय चाहन्छु । घाइते नागररकको शीघ्र स्वास््य लाभको कामना गदयछु । वेपत्ता 
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नागररकको खोल्जमा तीव्रता ददन सरकारसँग माग गदयछु । प्राकृधतक प्रकोपको पूवय तयारीमा 
ष्ट्रवशेष ध्यान ददन, प्रकोपपधछका घटना राहत, उदार र पनुस्िायपनामा समन्वयात्मक भधूमकासष्ट्रहत 
ष्ट्रवशेष तदारुकतासाि अगाधड बढाउन म सरकारसँग माग गदयछु ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको स्वतन्रता, सावयभौमता, भौगोधलक अखण्डता, 
राष्ट्रिय एकता, स्वाधधनता, स्वाधभमानलाई अक्षुर् राखी जनताको सावयभौम अधधकार स्वयत्तता, 
सशुासनको अधधकारलाई आत्मसाि गदै राि ष्ट्रहत लोकतन्र, अग्रगामी पररवतयनका लाधग नेपाली 
जनताले गरेको सङ्घषय त्याग बधलदान स्वरूप सामन्ती धनरङ कुश एकीकृत केन्रीकृत एकात्मक 
राज्य व्यवस्िाले धसजयना गरेका सबै प्रकारका ष्ट्रवभेद र उत्पीडन अन्त्य गदै सबै नागररकलाई 
सबै प्रकारका जातीय ष्ट्रवभेद अन्त्य गरी आधियक समानता, समषृ्ट्रद्ध, सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनय 
समानपुाधतक, समावेशी सहभाधगतामूलक धसद्धान्तमा आधाररत समतामूलक समाजको धनमायर् गने 
सङ्कसप बोकेको हाम्रो संष्ट्रवधान लोकताल्न्रक मूसय मान्यतामा आधाररत समाजवादीप्रधत प्रधतबद्ध 
रही समदृ्ध राष्ट्रि धनमायर् गने अठोट बोकेको हाम्रो संष्ट्रवधानले ददगो, शाल्न्त सशुासन ष्ट्रवकास र 
समषृ्ट्रद्धको आकाङ्खक्षा धलएको यो संष्ट्रवधानको साँच्चै ममय र भावना व्यवस्िाअनसुार आज सरकार 
चलेको छ? सरकारका अङ्गहरू चलेका छन?् म प्रश्न गनय चाहन्छु । के काननुी शासनको 
अनभुधूत आम नागररकले गनय पाएका छन?् आज सावयजधनक सेवा सषु्ट्रवधामा नागररकको सहज 
पहुँच छ ष्ट्रक छैन? ष्ट्रक आज भनसनु र पैसाको आधारमा जनताले काम धलनपुरररहेको पररवेश छ 
ष्ट्रक छैन? ष्ट्रवधधको शासन छ ष्ट्रक भनसनुको शासन छ? जनता यो प्रश्नका उत्तर खोल्जरहेका  
छन ्। ष्ट्रवधध र व्यवहारमा आज ष्ट्रकन सङ्गधत मेल खाइरहेको छैन । धनयम काननु सबैका लाधग 
समान छन ्ष्ट्रक छैनन?् ष्ट्रक फरक भैरहेका छन?् जनताले प्रश्न गरररहेका छन ्। ठुलालाई चैन 
र सानालाई ऐन भैरहेको छ । यो व्यवस्िा कष्ट्रहलेसम्म? ष्ट्रवकास आवश्यकतामा आधाररत ष्ट्रकन 
बन्न सष्ट्रकरहेको छैन? आज पधन ष्ट्रवकास प्रभाव र पहुँचमा छ । प्रस्ततु बजेट वक्तव्यबाट पधन 
हामीले देल्खसकेका छौँ । फेरर पधन हाम्रा लोकताल्न्रक मूसय, मान्यताअनरुूप हाम्रा व्यवहारहरू 
अगाधड आउन सष्ट्रकरहेका छैनन ् । यो हाम्रो संस्कार संस्कृधत आज ष्ट्रकन यधत भड ष्ट्रकलो र 
खल्चयलो भैरहेको छ? यसतफय  हाम्रो बहस पधन केल्न्रत छैन । यी तमाम ष्ट्रवषयमा छलफल र 
बहस केल्न्रत हनुपुने हो ष्ट्रक होइन? हाम्रो व्यवस्िा हाम्रो प्रर्ालीअनसुार हाम्रा व्यवहारहरू 
हामीले पररवतयन गनय सकेनौँ भने व्यवस्िामाधि आम जनताले प्रश्न उठाउँछन ् ष्ट्रक उठाउँदैनन?् 
आज सबै गम्भीर हनुपुने पररल्स्िधत खडा भएको छ । मैले त्यो महससु गरररहेको छु ।  

आज हाम्रो राष्ट्रिय सरुक्षाजस्तो संवेदनशील ष्ट्रवषयमा ष्ट्रकन राष्ट्रिय सहमधत बन्न सक्दैन? 
परराि नीधतजस्तो ष्ट्रवषयमा ष्ट्रकन राजनीधत दलहरूको साझा धारर्ा आउन सक्दैन? आज हरेक 
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सरकारका ष्ट्रवदेश भ्रमर्हरू ष्ट्रकन ष्ट्रववाददत बन्दै गैरहेको छ । आज देशधभर रहेका सबै 
राजनीधतक दलहरूको धबचमा परराि नीधतजस्तो संवेदनशील ष्ट्रवषयमा एकताबद्ध हनु नसक्दा 
राष्ट्रिय सरुक्षा नीधतमा एक मत हनु नसक्दा फेरर पधन हाम्रा वैदेल्शक भ्रमर्हरू ष्ट्रववादास्पद बन्दै 
गैरहेका छन ् । हाम्रो देशलाई धछमेकी रािहरूले माधि अनेकौँ नाममा अनेकौँ व्यवहारहरू 
हामीले देल्खरहेका छौँ । यो ष्ट्रवषयमा म सरकार र राजनीधतक दलहरूलाई गम्भीर बन्नको लाधग 
पधन अनरुोध गनय चाहन्छु । यी यस्ता ष्ट्रवषय चाहे राष्ट्रिय सरुक्षाका ष्ट्रवषय हो । चाहे पररािका 
ष्ट्रवषय हनु ् । चाहे हाम्रा सम्पदा, संस्कार, संस्कृधतका ष्ट्रवषय हनु ् । यस्ता ष्ट्रवषयमा जनताको 
प्रधतधनधधमूलक संस्िा संसदमा बहस हनु जरुरत छ । छलफल हनु जरुरत छ । हामीले 
संसदबाट धनकालेका धनष्कषयहरूलाई हामीले व्यवहारमा लाग ुगनय सक्यौँ भन ेमारै हामीले त्याग, 
समपयर्, धनष्ठाका साि प्राप्त गरेको संष्ट्रवधान कायायन्वयनमा सहजता आउन सक्छ र यो हामीले 
प्राप्त गरेको लोकताल्न्रक व्यवस्िालाई अझ सदुृढ बनाउन सक्छौँ । त्यसैले म यतातफय  ध्यान 
ददनको लाधग पधन अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

हाम्रो कृष्ट्रष धनधत हाम्रो ल्शक्षा नीधत र हाम्रो ष्ट्रवकास नीधत आदद बारेमा पधन हामीले 
छलफल गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ । यो छलफल हनु जरुरी छ । अब पधन हामी उही परुानै 
रीधतमा त्यही परुानै तौर तररकामा अगाधड बढ्न सक्ने अवस्िा छैन । योबारेमा गम्भीर हनु 
जरुरी छ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । ष्ट्रवशेषत: सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म ष्ट्रवकासका 
सन्दभयमा केही आफ्ना कुराहरू राख्न चाहन्छु । ष्ट्रवकास जनताको आवश्यकता र जनताको 
चाहाना र मलुकुको आवश्यकतासँग मेल खानपुछय भने्न मलाई लाग्छ । ष्ट्रवकास आवश्यकता र 
औल्चत्यको आधारमा हनुपुछय भने्न पधन लाग्छ । ष्ट्रवकास समन्याष्ट्रयक हनुपुछय पधन लाग्छ तर 
आज ष्ट्रवकास समन्याष्ट्रयक हनु सष्ट्रकरहेको छैन । राष्ट्रिय गौरवकै आयोजनाको सन्दभयमा कुरा 
गदाय राष्ट्रिय गौरवका आयोजना ष्ट्रकन सञ्चालन भयो? मलाई लाग्छ यसको धेरै ठुलो महत्त्व र 
उदे्दश्य छ । सडक रेलजस्ता वहृत ्पूवायधारको ष्ट्रवकास गरी राष्ट्रिय रर्नीधतक आधार राजनीधतक 
यातायात सञ्जालमाफय त देशको ष्ट्रवधभन्न भौगोधलक तिा आधियक क्षेर एक अकायसँग आबद्ध गरी 
राष्ट्रिय एकीकरर्, आधियक, सामाल्जक, ष्ट्रवकास गरी गररबी धनवारर् ददगो शाल्न्तका लाधग पूवायधार 
ष्ट्रवकास गने उपलब्ध जलस्रोत र बहआुयाधमक तिा बहउुदे्दश्य आयोजनाको रूपमा ष्ट्रवकास गदै 
समन्याष्ट्रयक र ददगो ष्ट्रवकास गने ऐधतहाधसक पूराताल्त्त्वक, धाधमयक, सांस्कृधतक सम्पदाहरूको 
संरक्षर् संवद्धयन तिा पययटकीय गन्तव्यहरूको रूपमा ष्ट्रवकास गने समदृ्ध नेपालको आधारशीला 
धनमायर् गने उदे्दश्यले राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाहरू अगाधड बढाएको हनु ् । राष्ट्रिय गौरवको 
आयोजना २०६८/069 सालबाट सरुुआत भएको धियो । यो सरुुको वषय ०६८/079 मा 
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१७ ओटा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनालाई घोषर्ा गरी कायायन्वयन सयाएको धियो भने । 
दोस्रोपटक २०७०/071 मा ४ ओटा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू िप भयो भन े
075/076 मा आएर एउटा त्यस्तै गरी 076/077 मा आएर िप एक गरी 077/078 
मा बजेट वक्तव्यमाफय त महाकाली धसँचाइ आयोजनालाई गौरवको आयोजना समावेश गरी हाल 
२४ ओटा राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाहरू छन ्। २४ ओटा राष्ट्रिय गौरवको आयोजनालाई हेदाय 
७ ओटा राष्ट्रिय गौरवको आयोजना सडक, रेलसम्बन्धी राष्ट्रिय गौरवको आयोजना यो भौधतक 
पूवायधार मन्रालयसँग जोधडएको छ । त्यस्तै गरेर धसँचाइसम्बन्धी राष्ट्रिय गौरवका आयोजना ६ 
ओटा छन ् । त्यस्तै गरेर जलष्ट्रवद्यतु ्सम्बन्धी राष्ट्रिय आयोजनाहरू ४ ओटा छन ् भन े
ष्ट्रवमानस्िलसँग जोधडएका ३ ओटा राष्ट्रिय गौरवका आयोजना छन ्। हाम्रा धाधमयक, सांस्कृधतक 
पययटनसँग जोधडएका दइुटा आयोजना र खानेपानीसँग जोधडएको एउटा । त्यस्तै गरेर रािपधत 
चरेुसँग जोधडएको एउटा गरेर २४ ओटा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू चाल ुअवस्िामा छन ्।  

अष्ट्रहले हामीले सरसती हेदाय पोखरा क्षेरीय ष्ट्रवमानस्िल, गौतमबदु्ध अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्िल 
सम्पन्न भैसकेको छ भने यसको उद् घाटन भैसकेको छ । यसलाई पूर्य रूपमा सञ्चालनमा अझै 
आउन सकेको छैन । जनु रूपमा हामीले जनु लगानी गरेर जनु प्रधतफलको अपेक्षा गरेका  
छौँ । यसलाई फुल फेजमा सञ्चालन गनयका लाधग अझै सरकारले यसलाई ध्यान ददनपुने छ । 
केही नीधतगत धनर्यय गनुयपने छ र सम्पन्न भएका राष्ट्रिय गौरवको आयोजनालाई फुल फेजमा 
सञ्चालन गनयका लाधग पधन म सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । त्यस्तै गरेर अरू िपु्र ै
हामीले सधमधतको तफय बाट अल्स्त भखयरै सनुकोशी मररन डाइभसयन आयोजना हेरेका धियौँ । यो 
ज्यादै महत्त्वपूर्य आयोजना छ । हाम्रा राष्ट्रिय गौरवका सबै महत्त्वपूर्य आयोजना छ । यो पधन 
एउटा जनताको प्रत्यक्ष रोजगारीसँग र मधेस प्रदेशको उत्पादनसँग जोडेको यो आयोजना छ । 
१ लाख २२ हजार हेक्टर जधमन धसँचाइ हनुे र ३१ पोइन्ट ७ मेघावाट ष्ट्रवद्यतु ्उत्पादन हनु ेयो 
आयोजना एकदमै सफलताका साि अगाधड बष्ट्रढसकेको छ । यसलाई बजेट कम नगनयका लाधग 
बजेट सधुनल्ितता गनयका लाधग पधन म सरकारसँग माग गनय चाहन्छु ।  

त्यस्तै राष्ट्रिय गौरवका आयोजनामा िपु्रै खाल समस्याहरू छन ्। म सरकारलाई के भन्न 
चाहन्छु भने राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूलाई बजेट अभाव हनु नददने भनेर सरकारले प्रधतबद्धता 
जाहेर गरे तापधन व्यवहारमा त्यस्तो भएको छैन । बजेट अभाव भएका कुराहरू  हामीले 
स्िलगत अध्ययन गनय पाएका छौँ । यो बजेटको सधुनल्ितता गनय म माग गनय चाहन्छु । राष्ट्रिय 
गौरवको आयोजना छुटै्ट काननुी व्यवस्िा हनुपुछय भनेर माग गनय चाहन्छु । तत्कालीन केपी 
ओली सरकारको पालामा आएको राष्ट्रिय प्रािधमकता आयोजनासम्बन्धी ष्ट्रवधेयक प्रधतधनधध सभामा 
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त्यो त्यधतकै िाती रहेर त्यो शून्यतामा गयो यो ष्ट्रवधेयक तत्काल सयाएर राष्ट्रिय गौरवको 
आयोजनालाई सचुारु गनयको लाधग यो ष्ट्रवधेयक संसदमा सयाउनको लाधग माग गनय चाहन्छु । 
राष्ट्रिय गौरवको आयोजनालाई अनगुमनलाई प्रभावकारी बनाउनका लाधग प्रष्ट्रवधधबाट पधन 
अनगुमन गनयको लाधग ष्ट्रहजो पष्ट्रहलाको सरकारले जनु चाष्ट्रहँ एक्सन रुम बाह्र नम्बर धसंहदरबारमा 
बसेर अनगुमन गने व्यवस्िा धियो । यसलाई कायायन्वयनमा सयाउनको लाधग पधन म अनरुोध 
गनय चाहन्छु । पयायप्त पूवायधारष्ट्रवना राष्ट्रिय गौरवको आयोजना घोषर्ा गने त्यो प्रर्ालीलाई अन्त्य 
गरेर धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी ।  

 

(१४:०१ बजे) माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, धान खेती सरुु भएको छ । मलको अभाव छ । सदूुरपल्िममा 98 हजार टन कररब 
एक लाख टन मलको रासायधनक मलको आवश्यकता पछय । अष्ट्रहलेसम्म त्यहाँ मलु्स्कलले 25 
हजार टन पधन मल पगुकेको छैन । एकाधतर मलको अभाव यसरी छ भने अकोधतर 
ष्ट्रकसानहरूले एक बोरा, दईु बोरा गरीकन इल्न्डयाबाट लषु्ट्रकछीपी सयाएको मललाई ए कुन 
बाटोबाट सयाउँदैछन ्भधनकन पधुलसहरूले त्यो मल सब बरामत गने गरेका छन ्। सरकारले 
आफुले पधन ददन नसक्ने अरू बाटोबाट ष्ट्रकसानले आफ्नो पूधतय गनय खोजेको काममा पधन हस्तक्षपे 
गने कामलाई रोक्न म अध्यक्ष महोदयमाफय त सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रवधानको प्रस्तावनामा समाजवादप्रधत प्रधतवद्ध रष्ट्रह समदृ्ध 
राि धनमायर् गने कुरा छ । हो हामी समाजवादका कुरालाई अगाधड बढाइरहेका छौँ । तर 
हाम्रो समाजवादमा जनु माधनस बैङ्कका माधलक छन ्। उनीहरू नै व्यापार पधन गछयन ्। उनीहरू 
नै इन्सरेुन्स कम्पनीका पधन माधलक छ्न ्। र ष्ट्रवद्यतु ्क्षेरमा पधन उसैको लगानी छ । त्यधत 
मार होइन एउटै व्यल्क्त र समूहको ल्जम्ममा प्रभतु्तो ददएर उसैको कर छुट कसरी हनु्छ भनेर 
उसैसँग ससलाह गरररहेका त कहीीँ हामी छैनौँ? त्यताधतर पष्ट्रट्ट पधन म ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्छु । हामी धभर अष्ट्रहले हामी धभरैबाट समाजवादी मोचाय गठन भएको छ । स्वागतको 
कुरा छ । समाजवादी मोचायलाई । कहीीँ वररपरर झोपडीहरू बनाएर धबचमा ठुलो राम्रो महल 
खडा गरीकन त्यो त्यही वररपरर बस्ने माधनसहरू हामी ष्ट्रयनका सवयहाराका प्रधतधनधध हौँ भनीकन 
आफ्नै महल बनाउने धतर कही पधुगदैँन? त्यसकारर्ले ्याल गरौँ । धत झपुडीवालाहरूको 
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कसरी उद्धार हनु्छ यो समाजवादमा? समाजवादको कुरा गदाय ष्ट्रवशेश्वर प्रसाद कोइरालाले 
समाजवादको सम्बन्धमा एउटा दधुको उदाहारर् पेस गनुयभा'्यो । दधु आफुसँग भएको दधु एक 
एक चम्चा प्रत्येक व्यल्क्तलाई बाडेर हुँदैन दधुको उत्पादन बढाएर सबैलाई दधुको आपधुतय 
सबैलाई गनय सक्नपुछय । त्यो नै समाजवाद हो भनीकन उहाँले समाजवादको व्या्या यसरी 
गनुयभा'्यो ।  

म हामी कहाँ बाटाघाटा बनेका छन ्। ठाउँ ठाउँ बाटाघाटा पगेुका, ठाउँ ठाउँ पगेुका 
छन ्। अझ परु् याउँदै छौँ । गाउँ, गाउँमा गाउँपाधलकाका सदरमकुामसम्ममा पधन बाटाघाटाहरू 
सब ठाउँ पगु्दैछन ्। बाटाघाटा त सबै ठाउँ पगेु तर बाटाघाटासँगै सबभन्दा धनम्न आय भएको 
गररबको रोगजारी खोधसएको छ । ..... गररबको । ष्ट्रहजो डोको बोष्ट्रककन अरूको सामन बोकेर 
आफ्नो गजुारा गनेहरू, धबरामीहरू अस्पताल बोकेर गजुारा गनेहरू, बढुापाका माधनसहरूलाई 
बोकेर आफ्नो गजुारा गनेहरूको उनीहरूको रोल्जरोटी खोधसएको छ । त्यो खोधसएको 
रोल्जरोटीलाई गाउँ, गाउँमा बाटो पगु्दा त्यही बाटो खनेर, त्यही बाटोमा काम गरेर हामीले 
आफ्नो रोल्जरोटी बनाउला भनेर आशामा बसेकाहरूलाई डोजर आतङ्कले धनधमट्यान्न पारेको छ । 
त्यसकारर्ले ठाउँ ठाउँमा भएको डोजर आतङ्क डोजरले बाटा बनाउने कुराहरूले पयायवरर्को 
रक्षा गनय सकेको छैन । बाढी, पष्ट्रहरो ददनह ु बाढी, पष्ट्रहरोलाई बढाउँदै गएको छ । तसिय 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारले मन्रीज्यूसमेत सरकारले धछटोभन्दा धछटो क्याष्ट्रवनेट 
धनर्यय गरेर पहाडी बाटाहरू कुनै पधन डोजरबाट धनमायर् हनुे कामहरू तत्काल भोधलदेल्ख 
पसीदेल्खनै रोष्ट्रकयोस ्। त्यसले गदायखेरर धतनै डोकोको आफ्नो भारी खोधसएकाहरूले त्यहाँ काम 
गरेर पधन गजुारा गनय सक्ने छन ्।  

र म अध्यक्ष महोदय, हामी कहाँ पररवतयन भयो । पररवतयन भो' पररवतयन मलाई  
लाग्दछ । २००७ सालको क्राल्न्तले पररवतयन सयाएको हो । त्यो पररवतयनले त्यधतखेरका ऐन, 
धनयम, काननुहरूलाई बदलेको धियो । जवुाको पधन ऐन धियो । जाधतयतासम्बन्धी ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रकधसमका ऐनहरू धिए । देख्न ेगररको ऐन धियो । ष्ट्रकपट, ..... आदद यी सबै ऐनहरू धिए । 
ती ऐनहरू त्यधतखेर, त्यधतखेर ऐनहरू खारेज भए तर हामीले २०४६ सालमा बहदुल सयायौँ । 
बहदुलमा पधन ष्ट्रहजो पञ्चायतमा भएका ऐन, धनयमहरू जस्ताको त्यस्तै राखेरअगाधड बढेका छौँ । 
त्यसै गरीकन गर्तन्र आयो । गर्तन्रमा पधन बहदुधलय व्यवस्िामा भएका ऐन धनयमहरूलाई 
हामीले बदलेनौँ । व्यवस्िा बदधलएको छ । लोकतन्र आएको छ । तर प्रशासनतन्रमा, ऐन, 
धनयममा पररवतयन हनु नसकेको कारर्ले देशको ष्ट्रवकासमा गधतरोध उत्पन्न भएको छ भने्न मलाई 
लाधगराखेको छ ।  
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र एउटा यो आफु सत्तामा बस्दा सधै पृ् वी गोलो देख्न,े सयुय रातो देख्न े तर सत्ताबाट 
प्रधतपक्षमा गएको बेला सयुय धनलो देख्न ेअधन पृ् वी चेप्टो देख्न ेर त्यसरी नै त्यस्तै ती उदाहरर्हरू 
नै अगाधड बढाउने तसिय कमसेकम हामीले आफुले सत्तामा बस्दाखेरर जे कुरा बोलेका छौँ 
प्रधतपक्षमा बस्दाखेरर पधन हाम्रा कुराहरू नै नकाष्ट्रटउन ् । ती कुराहरू हामीले प्रधतपक्षमा 
बस्दाखेरर पधन ती कुरारहरूलाई नै अगाधड बढाउन सक्नपुछय ।  

र सभामखु महोदय, मलाई एउटा कुरा बडा खडष्ट्रकएको छ । त्यो उद्घाटनको कुरा 
मलाई खडष्ट्रकएको छ । उद्घाटनको कुरा मलाई खडष्ट्रकएको छ । धरहराको उद्घाटन भयो 
उद्घाटन भएपधछ पधन दईु वषयपधछ पधन अझै धरहरा बनेको छैन । म धरहराको मारै कुरा गनय 
चाहँदैन । म स्वास््य चौकीहरूको पधन कुरा गददयन । त्यसको ल्शलान्यासहरू तर बजेटको 
व्यवस्िाहरू भएन । ती कुराहरूभन्दा पधन अब देल्ख एउटा कुरा गररयोस ्। (म सक्छु, एकदम 
सक्न आटेँ अध्यक्ष महोदय) जनु माधनसले ल्शलान्यास गछय त्यसैलाई नै उद्घाटनको ल्जम्मेवारी 
ददइनेछ भनेर पष्ट्रहला नै धनर्यय गररयो भने अधन उसले उद्घाटन गनय पधन हतार गदैन, मान्छे 
नामको लाधग पधन धबचधलत हुँदैन, दामको लाधग पधन धबलल्चत हुँदैन, कामको लाधग पधन बचधलत 
हुँदैन । यदी त्यस्तो सष्ट्रकँदैन भने राष्ट्रिय, राष्ट्रिय महत्त्वका आयोजनाहरू, राष्ट्रिय गौरवका 
आयोजनाहरू जो छन ् । धतनै आयोजनाहरूको उद्घाटनमा जधत पूवयप्रधानमन्रीहरू छन ् । 
धतनीहरू सबैलाई गनय ददयो भने कमसेकम नाम लेखाउने हतार हनुे धिएन भनेर भन्दै आफ्नो 
भनाइ म यहीीँ टुङ्गयाउँछु । हवस,् त धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
माया प्रसाद शमाय ।  

 

(१४:१० बजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले म आज ष्ट्रवशेष समयमा समसामाष्ट्रयक  कुराहरू 
बोसन गइरा'छु । सवयप्रिम देशका ष्ट्रवधभन्न भागमा बाढी, पष्ट्रहरो, सडक दघुयटना र खोलामा डुबेर 

मतृ्यवुरर् गनेहरूप्रधत म भावपूर्य श्रद्धाञ्ली व्यक्त गनय चाहन्छु । र शोकसन्तप्त पररवारप्रधत 
हाददयक समबेदना भन्न चाहन्छु र घाइतेहरूलाई शीघ्र स्वास््य लाभको कामना भन्न चाहन्छु । 

 अध्यक्ष महोदय, आज मलाई भष्ट्रवष्यका कर्यधार बालबाधलकाहरूको बारेमा अधलकधत 
केही भन्न मन लाग्यो । भष्ट्रवष्यका कर्ायधार, बालबाधलकाहरू आज देशका ष्ट्रवधभन्न क्षेरमा, 
ष्ट्रवधभन्न भेगमा, ष्ट्रवधभन्न दगुयम कर्ायली जस्ता ठाउँहरूका बालबाधलकालाई सम्झेर जो खान 
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लगाउन पधन ल्शक्षाददक्षा त के खान लाउन पधन नपाउने र ष्ट्रवधभन्न जोल्खममा परेका 
बालबाधलकाहरूलाई ष्ट्रवधभन्न ठाउँका जोल्खममा परेका बालबाधलकाहरूको संरक्षर् गने एउटा 
राष्ट्रिय बाल अधधकार पररषद् भन्ने जनु त्यो पररषद्लाई यो ०८०/८१ को बजेटमा बजेट शून्य 
भएको भेष्ट्रटयो । र 078 को २०७८ को जनगर्नाअनसुार ३३ पोइन्ट समधिङ्ग बच्चाहरू 
वेवाररसे भइराखेको त्याङ्कहरू हामी भेटाउँछौँ । र यही बालबाधलकाहरूलाई काम गने जनु 
संस्िा छ । त्यो संस्िालाई पधन नदेख्न े । त्यो संस्िामाफय त जनु बालबाधलकाहरूले केही 
राहतहरू पाएका धिए त्यो पधन नहनुे भएपधछ यो सरकारले बालबाधलकाको क्षेरमा बजेट 
छुट्याउन अिवा त्यताधतर ध्यान म आकषयर् गनय चाहन्छु ।  

र जनु योभन्दा अगाधड पधन मैले भधनसकेको धिए ँ।  5 बषय मधुनका बच्चाहरूलाई पोषर् 
भत्ता बनेर 25 ओटा ल्जसलाहरूमा लागू गररएको धियो । जनु रकम ५३२ रुपैयाँ ददन े
गररन््यो त्यसलाई यिावतै राल्खयो । त्यसलाई ल्जसला पधन बढाउन र रकम पधन बढाउनका 
धनल्म्त माग गररएको धियो । आज त्यो पधन बढेको देल्खँदैन र यिावतै भएको देल्खन्छ । 
त्यसकारर्ले यो भष्ट्रवष्यका कर्यधार भनेका बालबाधलका प्रधत यस्तो खालको सोँच नराल्खयोस ्र 
यसलाई सच्याइयोस ् र त्यो क्षेरमा काम गने संस्िालाई रकम छुट्याइयोस ् भने्न म माग गनय 
चाहन्छु ।  

र यहाँ हनु त यो आज ष्ट्रवषय खासै त्यस्तो धिएन । यो नागररकताको कुरा जनु  
उठ्यो । यहाँहरूलाई प्रष्ट (अध्यक्ष महोदय मलाई अधलकधत टाइम मैले महससु गर् या छु । 
टाइम िष्ट्रपददन अनरुोध गछुय ।) यो नागररकताको सवालमा मलाई अधलकधत भन्न मन लाग्यो । 
यहाँहरू सबैले भ्रम नफैलाउनभुए हनु्छ । नेकपा एमाले के भन्दै आएको छ भने नागररकता 
पाउनपुने नेपालीहरूले नागररकता पाउने कुरोलाई हामी समियन गछौँ । र जनु अङ्गीकृत 
नागररकताका बारेमा नेकपा एमाले आज पधन स्पष्ट छ । र हामी यो आवाज उठाउँदै आएका 
छौँ । जसरी हाम्रा चेलीबेटीहरू अरू देशसँग देशका नागररकसँग ष्ट्रववाहवारी गदायखेरर जनु 
प्रावधानहरू राल्खएको छ । यहीीँ नल्जकै भारतलाई हेर् यौँ भने ष्ट्रहजोका ददनहरूमा सात वषय धियो 
भने आज बाह्र वषय परु् याइएको छ । हाम्रो देशमा अरू देशका चेलीहरू बहुारी भएर आउँदाखेरर 
आज आउने भोली नागररकता पाउन कुरो हनु सक्दैन । यो कुनै व्यल्क्तको आग्रह पूवायग्रह र 
ष्ट्रवरोध गरेको होइन । यो राष्ट्रियताको सवाल हो । यहाँ माननीयज्यूहरूले प्रश्न गनुयभएको छ 
हामी कता जान खोजेको हो? म पधन यहाँहरूलाई यही प्रश्न गनय चाहन्छु हाम्रो राष्ट्रियतालाई कता 
लान खोजेको हो? र हाम्रो राष्ट्रियता खतरामा छ ष्ट्रक छैन यसो गदाय ।  धन्यवाद । ..... 
(समय सष्ट्रकएको) ।  



24 
 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । समय ८ धमनेट । 

 

 (१४:16 बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रिम जाजरकोटको छेडागाडमा ददवङ्गत हनुहुनुेप्रधत र सदूुरपल्िम 
प्रदेश सरकारका मन्रीज्यूलगायत वहाँको पररवार बाढीपष्ट्रहरोमा ददवङ्गत हनुे सबै सबैप्रधत हाददयक 
श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु । घाइतेहरूप्रधत स्वास््य लाभको कामना गनय चाहन्छु । 

 अध्यक्ष महोदय, हामी सदनमा बोसछौँ । छलफल गछौँ । हामीहरूभन्दा धभन्न पररवेश र 
धभन्न पषृ्ठभधूम स्वाभाष्ट्रवक ढङ्गले हनु्छ । कष्ट्रहलेकहीीँ संसदीय मयायदासँग तलमाधि पछय ष्ट्रक भने्न 
लाग्छ । सचेतापूवयक हामी बोसछौँ तर लामो समयसम्म संसदमा अभ्यास गनुयभएका 
बोधलराख्नभुएका पटक पटक राज्य सञ्चालन गनुयभएका अनभुवी माननीयज्यूहरू आज मेरो शैल्क्षक 
ढङ्गले हेदाय मेरो गरुु पधन हनुहुनु्छ । वहाँले आफ्नै देशका सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलाई 
भारतको प्रधानमन्री भनेर व्यक्त गनेजस्ता ।  

 

 (१४:17 बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना । 

 

माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- अमयायददत, 
अप्रासाष्ट्रङ्गक र आफ्नै राि प्रमखुप्रधत गररएका यस्ता गलत नल्जर बस्न जाने प्रकृधतका वक्तव्यहरू 
भनाइहरू बझुाइहरू रेकडयमा नरहन ुनै उपयकु्त हनु्छ मलाई लागेको ष्ट्रवषय ।  

अकोधतर हामी ल्शक्षा धसकाउँदा आफूले पधन धसक्ने हो जस्तो लाग्छ । हामी सबैले 
मयायदा कायम गयौँ र मयायदा कायम रहन्छ । कष्ट्रहलेकहीीँ पसला घरको ओसला घर सछय । 
सायद त्यसैको अधभव्यल्क्त पधन होला । यहाँ त्यधत हनुे गरेको देल््दन ँम । म एउटा कुरा 
उठाउन चाहन्छु । ष्ट्रक लामो समयसम्मको कररब १० वषयभन्दा बढी भैसक्यो । मध्यराजमागय 
पषु्पलाल लोकमागय भनेर हामीले नामाकरर् गरेका छौँ । त्यसको पूवय- पल्िम खण्डको 
जाजरकोट रुकुम खण्ड जोड्नका धनधमत्त पलु बनाउने धेरै वषयको ठेक्का उिलपिुल भयो ३/4 
पटक भैसक्यो । अष्ट्रहले पधन त्यो ठेक्काको बारेमा कतै पधन अगाधड बढ्ने एउटा छैन र पूवय- 
पल्िम अरू ठाउँमा जोधडराखेको ल्स्िधतमा त्यहाँ र एउटा छेडागाडको ममताधभर त्यो खलेुको  
छैन । आज त्यो खधुलसक्यो भनेर पैसा झारेर खाने पधन काम भएछ । यस्तो ल्स्िधतमा 
सरकारले त्यसमा अवश्य पधन ध्यान ददने छ । 
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र अको जाजरकोटलगायतका वरपरका केही ठाउँहरूमा एउटा ष्ट्रवनासकारी चौपायामा 
लाग्ने रोग लागेको छ । त्यहाँ धेरै ४ सयभन्दा बढी चौपायाहरू मरेको आज त्यहाँ गोरु मरेको 
भने्न छ । अष्ट्रहले खेती ष्ट्रकसानको बेला आएको छ । गोरु नपाएर मान्छेहरू, ष्ट्रकसानहरू हैरान 
परेका छन ्। यसको क्षधतपूधतयको बारेमा राहतको बारेमा सरकारले ध्यान ददने छ, जोड गने छ 
भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

ल्शक्षक कमयचारीहरू धनम्नस्तरका ल्शक्षक कमयचारीहरू ष्ट्रवशेष गरेर त्यहाँ लेखामा काम 
गने, बालल्शक्षामा काम गने र सहयोगीमा काम गने ष्ट्रवद्यालयका कमयचारीहरू आज तलब नपाएर 
हैरानको ल्स्िधतमा छ । पाधलकाले ददने भनेको पधन कतै ददएको कतै नददएको ल्स्िधत छ । 
सरकारले त्यसको घटाइददएको छ । धतनीहरू अनसनमा धतनीहरू आन्दोलनमा छन ्। अनसन 
बस्ने तयारीमा छन ्। यसमा ती धनम्नस्तरको कमयचारीहरूको बारेमा ष्ट्रवशेष ध्यान ददनपुछय । 
जोड गनुयपछय भने्न मलाई लागेको छ । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रा कामहरूका ष्ट्रहसाबले कामका क्षेरका ष्ट्रहसाबले 
सांसदहरुले ऐन, काननु बनाउने ष्ट्रवधेयक पेस गने ऐन, काननुमा रूपान्तरर् गने सरकारले त्यो 
कायायन्वयन गने लाग ुगने । संष्ट्रवधान, ऐन, काननु कस्तो छ । त्यसको व्या्या न्यायालयले 
गने । ष्ट्रयनै हामी शल्क्त पिृकीकरर्का धसद्धान्तका रूपमा हामीले ग्रहर् गरेका छौँ । र हामीले 
त्यसलाई समयअनकूुल पररवतयन अनकूुल बनाउन हामी सबैको कतयव्य हनु्छ । तर अष्ट्रहले हेर् यौँ 
भने त्यस्तो देल्खँदैन । हामीले हाम्रो सधमधतमा प्रत्यायोल्जत व्यवस्िापन तिा सरकारी आश्वासन 
सधमधत छ । नामै गनुयपने लामो पधन छ । कामको ष्ट्रहसाबले पधन अिाह छ । त्यहाँ धभर पस्न 
एकदम गाह्रो छ । गाह्रो रहेछ । हामी पषृ्ठभधूमका ष्ट्रहसाबले हामी धभन्न पषृ्ठभधूमको त्यसको 
नेततृ्व गने पधन झन ्आज कम यसमा जानकार रहने मान्छे भा'को कारर्ले त्यसलाई पष्ट्रहले धौ 
नै धियो । ष्ट्रवस्तारै त्यहाँ धभर पस्दै जाँदै गदाय हामीले हाम्रा सांसदहरू ठुलो पररवतयनका धबचबाट 
यहाँ उपल्स्ित छौँ । पञ्चायत काल फेररयो । संवैधाधनक राजतन्रात्मक संसदीय व्यवस्िा  
धियो । त्यो पधन फेररयो । संघीय गर्तन्रमा हामी उपल्स्ित छौँ । तर हामीले काननु 
कायायन्वयन गने कुरामा काननु लाग ु गने कुरामा हामी 0१३ सालमा साउन ४ गते घोषर्ा 
गरेको ष्ट्रवकाससम्बन्धी ऐनमा टेकेरै आदेश गठन आदेशबाट हाम्रो राज्य चधलराखेको ल्स्िधत  
छ । समय फरक छ । त्यधत बेला पञ्चायती व्यवस्िा धियो सदन पधन बनेको धिएन । 
चनुावको ठेगाना धिएन । ष्ट्रवकास धनमायर् गनुयप्यो । अप्ठ्यारो धियो । त्यो बेला ष्ट्रवकास 
धनमायर्लाई अगाधड बढाउनका धनधमत्त त्यधत बेलाको सरकारले एउटा ऐन बनायो । जसलाई 
ष्ट्रवकास धनमायर्सम्बन्धीको ऐन । त्यो ऐनबाट आज हामी तीनओटा व्यवस्िा पररवतयन भैसके । 
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पञ्चायती व्यवस्िा पधन हामीले खारेज गर् यौँ । संवैधाधनक राजतन्रात्मक व्यवस्िा पधन हामीले 
ष्ट्रवस्िाष्ट्रपत गर् यौँ र हामी अष्ट्रहले संघीय गर्तन्रमा छौँ । संघीय गर्तन्रको पधन हाम्रा तीन तह 
काननु बनाउने तह छन ्। सङ्घ, प्रदेश र स्िानीय तह हामी त्यही गठन आदेशको आधारमा 
हामी अष्ट्रहले पधन चलाइराखेको ल्स्िधत छ । त्यहाँ कधतपय हामीले अध्ययन गदै जाँदा त्यहाँ त 
धेरै छ । १८० भन्दा बढी हामी धतनैमध्येका तीनैपटक भएका धतनै गठन आदेशहरूलाई 
अध्ययन गदाय अष्ट्रहलेको सन्दभयसँग कतै कहीीँ पधन मेल खाँदैन । सरकारले ष्ट्रवधेयक  
सयाउनपुने । सरकार ष्ट्रवधेयक सयाउनधतर अग्रसर देल्खँदैन । अब हामी को सरकार भनेर हामी 
अष्ट्रहले कतै तधसयने कधत पष्ट्रहलेको स्वाद माने्न हो हामी त्यहाँबाट यहाँसम्म ठुसठुला पररवतयन गरेर 
यहाँ आयौँ । जो सरकार भए पधन काननुले राज्य स्िापना गनयका धनधमत्त काननु धनमायर्  
गनुयपछय । काननुी राज्य..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

(१४:24 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रधानमन्री 
पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" को तफय बाट माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री 
धनराज गरुुङ्गलाई नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ५३ बमोल्जमको "नेपाल सरकारको वाष्ट्रषयक 
प्रधतवेदन, २०७८/079", "महालेखा परीक्षकको ६० औीँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७९", "राष्ट्रिय 
मष्ट्रहला आयोगको १५ औीँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/079" र "राष्ट्रिय दधलत आयोगको दोस्रो 
वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/079" सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:२५ बजे) माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुुङ्ग:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ५३ 
बमोल्जमको "नेपाल सरकारको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/079", महालेखा परीक्षकको ६० औीँ 
वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७९", "राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोगको १५ औीँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 
२०७८/079" र "राष्ट्रिय दधलत आयोगको दोस्रो वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/079" सम्माधनत 
सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१४:25 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, 2080" माधि राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 
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को धनयम 99 बमोल्जम कुनै पधन माननीय सदस्यबाट ष्ट्रवरोधको सूचना प्राप् त नभएको जानकारी 
गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री धनराज 
गरुूङ्गलाई "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, 2080"  
सभासमक्ष पेस गनय अनमुधत ददन्छु । 

 

(१४:26 बजे) माननीय काननु, न्याय तिा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुुङ्ग:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अनलु्चत लेनदेनको काययलाई फौजदारी कसरु कायम गरी सजायको 
व्यवस्िा गनय र भ्रष्टाचारमा हनुे लेनदेनसम्बन्धी व्यवहारलाई व्यवल्स्ित र पारदशी बनाउने 
व्यवस्िा गनय संघीय संसदको अधधवेशन चाल ु नरहेको तत्कालीन अवस्िामा धमधत 
२०८०/01/२० मा "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको 
अध्यादेश जारी भएको धियो । मलुकुी देवानी संष्ट्रहता, २०७४ मलुकुी देवानी काययष्ट्रवधध संष्ट्रहता, 
२०७४ मलुकुी अपराध संष्ट्रहता २०७४ र मलुकुी फौजदारी काययष्ट्रवधध संष्ट्रहता, २०७४ लाई 
संशोधन गनय जारी भएको उक्त अध्यादेश प्रधतधनधध सभाबाट धमधत २०८०/01/२७ मा र 
राष्ट्रिय सभाबाट धमधत २०८०/02/05 मा स्वीकृतसमेत भैसकेको छ । संघीय संसदको दवैु 
सदनबाट स्वीकृत भएको उक्त अध्यादेशले गरेको व्यवस्िालाई धनरन्तरता ददन आवश्यक 
भएकोले अध्यादेशलाई प्रधतस्िापन गने गरी तयार गररएको प्रस्ततु "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८०" सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले 
सम्माधनत सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद ।  

 

(१४:27 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 
आजै १६ धमनेटपधछ बस्न ेगरी यो बैठक स्िधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक आजै १६ धमनेटपधछ बस्न ेगरी यो बैठक स्िधगत भयो) । 

 

स्िधगत:- १४:27 बजे । 

 

  

 


